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Izhaja vsak petek

N9 POTI D.POZABO?
Dne 5. maja je bila obletnica 

Marksovega rojstva (rodil se je le
ta 1818 v Trieru), ki je potekla po
polnoma nezapažena. Izgleda, da je 
to postala v zadnjih časih sploh 
nekakšna navada, saj je na podo
ben način minila tudi obletnica u- 
stanovitve Združenih narodov in 
obletnica zmage nad Nemčijo/ Ce 
bo šlo tako naprej, bodo končno 
vsi ti trije dnevi postali človeštvu 
simbol razočaranja ter prevaranih 
idealov, ne pa spomini novega po
leta na poti napredka. In v marsi
čem bo tako tolmačenje pravil
nejše.

To velja v  posebni meri za oblet
nico Marksovega rojstva. Dosedaj 
je namreč bil običaj, da so se na 
ta dan zbrali v Londonu na njego
vem  grobu predstavniki svetovnega 
komunizma z odposlanci sovjetske
ga poslaništva na čelu. Letos poro
čajo, da ni bilo nikogar. Čuvarja 
Marksove knjižnice, ki je urejena 
v  londonskem stanovanju, kjer je 
ideolog svetovnega komunizma sno
val svoja dela, so vprašali, ali ne 
bo letos na ta dan prav nobenih 
proslav. Knjižničar je odgovoril: 
»Ne, nič posebnega. Mi slavimo sa
mo njegovo smrt«.

Odgovor, ki so ga radovedneži 
dobili na svoje vprašanje, je izred
no značilen. Lahko bi rekli, da je 
v njem  z vso globino izražena u- 
soda, ki jo je doživel Marksov 
nauk. V času, ko z vsem bliščem 
proslavljajo Stalinove rojstne dne
ve, ki ga v tem posnemajo tudi 
razni rdeči diktatorčki v drugih 
deželah, ni ostalo za Marksa druge
ga, nego da se proslavlja samo nje
gov konec.

Ideale, za katerimi je Marks stre
mel, a o katerih je v zadnjih letih 
svojega življenja tudi sam podvo
mil, je nadomestila kruta stvarnost, 
ki je popolno nasprotje tega, kar 
je Marksov nauk v teoriji obljub
ljal. Tudi sam komunizem ni več 
Marksov komunizem, temveč se je 
izpremenil v Marks-Lenin-Stalino- 
vo ali pa Marks-Lenin-Titovo uče
nje, še pred tem pa so še nekaj ča
sa uspešno uveljavljali tudi Marks- 
Lenin-Trockijeva naziranja. Počasi 
bo pri teh mnogoimenskih nazivih 
postala prva besedica odveč in 
»Marks« — bo odpadel.

V ostalem pa so sedanji oblastni
ki marksističnih držav Marksove 
ideje že tako prilagodili svoji o- 
snovni potrebi samoohranitve, ki 
jih sili, da se oklepajo oblasti 
kljub zgrešenosti svojih hotenj, da 
so iz njih odstranili vse, kar je bilo 
v njih naprednega in človečanske
ga, vse tisto, kar je navdajalo mno
žice z upanjem in vero v boljšo 
bodočnost.

Pregazili so Marksa in njegov 
nauk, zato slave lahko samo njego
vo smrt, podobno kakor proslavlja
jo tudi mnogo drugih osebnosti, ki 
bi jim  bile žive do skrajnosti ne
prijetne, a jim  m rtvim  postavljajo 
celo spomenike ter jih balzamirane 
kot novodobne malike razstavljajo 
radovednosti množic. Naj bo dovolj 
en sam sodoben primer: bolgarski 
komunist Dimitrov, ki je na tako 
skrivnosten način umrl v Moskvi, 
a mu danes v  Sofiji zidajo mav
zolej!..

Marksov nauk v svoji praktični 
obliki ni prestal tistega političnega 
izpita, ki zahteva, da izpolnijo no
ve ideje vsaj v glavnem v  življe
nju one obljube, s katerimi so na
stopale. To, kar so marksisti ure
sničili, je karikatura tega, kar so 
obljubljali1

Marks je obljubljal trpečim ena
kost in blagostanje. A povsod, kjer 
so se njegovi farizeji povzpeli na 
oblast, vidimo, da je prišlo do še 
večje revščine in neenakosti. De
lavca ne izkorišča sicer zasebni ka
pitalist, toda zato ga na dvojen na
čin izkoriščajo klike, ki so si pri
lastile oblast. Brezobzirno izrab
ljajoč državno moč, so odvzele de
lavstvu vsako možnost, da bi ha 
kakršen koli način uspešno uve
ljavljalo svoje koristi. Razlike v  
družabnem položaju poedincev ne 
izginjajo, temveč postajajo vedno 
izrazitejše. Za nekatere je vsega v 
izobilju, za druge ni ničesar. Stav
ke so v deželah Marksove vere 
prepovedana stvar. Zahteve po po 
višanju plač končujejo navadno s 
kaznijo. Taborišča za prisilno delo, 
to moderno 'suženjstvo, so postala 
v teh državah simbol izdane delav 
ske svobode. Kakšna razočaranja bi 
bila za Marksa, ako bi moral vse 
to gledatiI Svoboda duhovnega u- 
stvarjanja, ki je tudi njemu omo
gočila, da je sredi kapitalizma ne 
moteno duhovno gradil svoj sistem, 
je v krajih, kjer vladajo njegovi 
apostoli, doživela popolno uničenje 
Znanstveniki so padli na vlogo 
srednjeveških dvorskih poetov in 
filozofov. Njihova dolžnost je sa
mo, da proslavljajo, v nasprotnem  
primeru izgube ne samo službo,

Pomembno zasedan je
O bram bnega sv eta ša tla n tsk e  zveze,v |L ondonu

Pet let po srečanju severnoame
riških čet s sovjetskimi na Labi in 
pet let po ustanovitvi Organizacije 
adruženih narodov je sklicano v 
Londonu zasedanje Obrambnega 
sveta atlantske zveze, ki naj skle
pa o načinu, obsegu in končnih ci
ljih totalne diplomacije, nujne po
sledice sedanjega viška hladne voj
ne med Zahodom in Vzhodom.

Pred petimi leti je ves zahodni 
©vet pozdravil srečanje med sever
noameriško in sovjetsko armado na 
Lalbi kot začetek nove dobe svetov
nega miru, ki je dobila v ustano
vitvi Organizacije združenih naro
dov svoj viden izraz in v njenem 
Varnostnem svetu dozdevno sve
tovno vlado. Danes zborujejo v 
Londonu predstavniki držav atlant
ske zveze: ugotavljajo, da je bilo 
usodno srečanje na Labi nujna po
sledica zrušenja nemškega vojnega 
stroja, s čimer je bila odprta pot 
v Evropo sovjetskemu vojnemu 
•stroju in s tem  omogočena boljše- 
vizacija večjega dela Evrope; ugo
tavljajo, da je zamisel vsake sve
tovne vlade brezplodna v dana
šnjem ozračju neusmiljene borbe 
med demokracijo in totalitarizmom.

■Skratka: v Evropi ni danes drža
ve, ki Ibi se mogla sama uspešno 
postaviti v bran Sovjetom; zato na 
-dosedanji osnovi v svetu ni (zgle
dov za uspešno borbo proti komu
nizmu. Zato bo varnostni svet at
lantske zveze posvetil največjo paž- 
njo vprašanju Nemčije in vpraša
nju borbe proti komunizmu. Nihče 
si na Zahodu ne prikriva več dej
stva, da Sovjeti v sedanjem vrhun
skem trenutku hladne vojne zma
gujejo in da komunizem v svetu 
prodira kot težak valjar: počasi, 
'toda neizprosno!

N em čija
Nemčija predstavlja za Zahod 

kislo jabolko 'povojnega evropskega 
vrta, v katero je .treba ugrizniti iz 
dveh razlogov: prvič zato, ker je 
treba vprašanje poražene Nemčije 
rešiti čimprej, odkar so Sovjeti po 
svoje rešili vprašanje vzhodne 
Nemčije; drugič zato, ker more 
edinole Nemčija zajeziti v Evropi 
sovjetsko in komunistično prodira
nje na Zaihod, proti Atlantiku, ki 
kljub atlantski zveza ni dovolj za
ščiten.

Zaman sta se Anglija in Francija 
zadnje leto motali v mreži nemške
ga vprašanja, ki sta ga venomer 
odlagali z dnevnega reda evropske 
povojne stvarnosti. Ameriška poli
tika, čeprav ji očitajo, da je mla
da in naivna, je nemškemu vpraša
nju pravočasno dojela bistvo, bo
disi z ugodne, bodisi z neugodne 
strani, in prišla do prepričanja, da 
ugodne stran i močno odtehtajo ne
ugodne! Anglija je tudi prišla do 
tega prepričanja, ko je s komuni
stičnim nepričakovanim razmahom 
v Aziji morala postaviti vprašanje 
lastne varnosti na trdnejše, stvarno
sti bolje odgovarjajoče temelje. 
Francija se prav dolgo s takim 
razvojem nemškega vprašanja ni
kakor ni mogla sprijazniti, saj je 
Nemčija v sedemdesetih letih tr i
krat napadla in poteptala franco
ski ponos!.. Neizprosen razvoj v 
Aziji, zlasti pa v francoski Indoki- 
ni, ključu do strateško najvažnejše 
jugovzhodne Azije, je Francijo pri
silil do popuščanja. Javljajo, da 
sta se Acheson in Schuman glede 
tega sporazumela: Amerika bo nu
dila Franciji vso potrebno pomoč 
v Indokini, ki je — kot rečeno — 
ključ do strateško važne jugo
vzhodne Azije, -viru neizčrpnih in 
nenadomestljivih surovin, Franclja 
pa pristane na ponovni dvig Nem
čije. Vendar gre francoski prista
nek glede vključitve Nemčije v za
hodne vojaške načrte le do določe
ne meje.

Visoka nadzorstvena komisija v 
Nemčiji naj bi se spremenila v po-

tem vei pogostoma tudi glavol Pre
daleč bi zašli, ako bi omenjali še 
žalostno vlogo, ki jo rr^orajo v  teh 
deželah igrati umetniki, časopisje 
itd.

Ob takem stanju ni torej res nič 
čudnega, ako nihče več ne slavi 
Marksovega rojstva, temveč slavi 
samo njegovo smrt. Marks je s svo
jim  imenom in življenjem  pooseb
ljal določeno idejo. Rojstvo ideje 
pa proslavljamo dokler je živa, do
kler nam polni dušo z upanjem. Ko 
se pa izkaže za nesposobno, potem  
se spominjamo samo še njenega 
konca, ki naj bo bodočim rodovom  
za opomin, da ne bi ponovno naiv
no nasedli blišču varljivih besed.

V tem smislu dobiva pozaba 
Marksovega rojstnega dne svoje 
pravo tolmačenje. * * *

slaniški svet, ki bo akreditiran pri 
nemški vladi, katera bo svobodno 
ukrepala tudi o svojih zunanjepo
litičnih .zadevah; konec zasedbene
ga režima naj ne bi pomenjal hkratu 
tudi umik zasedbenih sil, ki bi še 
dalje ostale v Nemčiji kot jamstvo 
svobodnega političnega razvoja za
hodne Evrope; Nemčiji naj bi pre
povedali oborožitev v zraku, na 
morju, v topništvu in v oklepnih 
edinicah, pač pa bi se ji omogočila 
čimprejšnja vzpostavitev dobro 
izurjene pešadije, ki je zahodne si
le nimajo v dovoljnem številu, in 
ki bi kot udarna sila vršila nalogo 
evropskega stražarja pred komuni
stično nevarnostjo.

Azija
Kitajska je močno in  razumljivo 

razburila zahodni svet, ki je s Ki
tajsko izgubil važno in ogromno 
tržišče. S Kitajsko je komunizem 
zajel večji del Azije, Sovjeti pa pri
dobili ugodno strateško kritje svo
jega položaja na Daljnjem vzhodu.

Države atlantske zveze so požrle 
kitajsko nesrečo in sklenile posta
viti Ob kitajskih mejah mejo med 
komunističnim in demokratičnim 
svetom v Aziji. Naivno pa je bilo 
misliti, da bi se zmagoviti komuni
zem zaustavil na mejah južne in 
južnovzhodne Azije... Dogodki so 
potrdili mnenje, da komunizma z 
raznimi papirnatimi zvezami n i mo
goče ustaviti ne v Evropi in ne v 
Aziji! Francija ravnokar javlja, da 
je njen položaj v Indokini zelo ne
varen, ker kitajski komunisti ne 
poznajo meja...

•
,S tem je podana vzročna zveza 

med dogodki v Aziji in v Evropi. 
Na obeh celinah je Francija nepo-

■

©redno in življenjsko prizadeta. 
Nemčija in Indokina predstavljata 
boleči točki obeh celin in predmet 
naj.večjega zanimanja francoske po
litike, ki zaradi tega odigrava vo
dilno vlogo v najnovejšem razvoju 
svetovne politike v Evraziji. ,Ta 
vloga je nesorazmerna z njeno de
jansko močjo; odgovarja edinole 
njenim koristim in se ugodno uje
ma s koristm i zahodnega sveta v 
icorbi na nož iza preprečeni e komu
nistične poplave v svetu.

A tlan tsk i o b ra m b n i  
s v e t

15. m aja bodo začela zasedanja 
atlantskega obrambnega sveta v 
Londonu. Dnevni red zasedanja 
je enostaven, odgovornost udeleže
nih državnikov pa velika. Izkušnje 
o dosedanjem delu atlantskega o- 
brambnega sveta ne obetajo mnogo. 
Gospodarska in vojaška strategija 
atlantske zveže doslej ni žela pri
čakovanih sadov.

Pomisliti pa moramo pri tem, da 
se je Zahod odločil za politiko 
atlantske zveze izven okvira Orga
nizacije združenih narodov šele te
daj, ko se je prepričal, da se je 
Organizacija združenih narodov 
podala po utrjenih stopinjah reto
ričnega puhlega frazerstva o miru 
in človečanstvu pokojnega Društva 
narodov.

Zato razumemo obotavljanje za
hodnih politikov pri iskanju novih 
možnosti reševanja deloma zavo
žene politike.

Francozi prihajajo v 'London s 
.predlogi o reorganizaciji atlant
ske zveze, o reviziji zvez in dogo
vorov, o razširitvi organizacijske 
podlage zveze in ustanovitvi v r
hovnega zahodnega sveta, ki bi po

vezal, vzporedil in vodil zahodno 
gospodarsko in vojaško strategijo 
uspešneje in odločneje nego doslej.

Ali naj bi se to zgodilo mimo in 
preko Organizacije 'Združenih na
rodov? In .to ravno v trenutku, ko 
se njen glavni tajnik Trygve Lie 
mudi v Evropi >z namenom, da bi 
posredoval .med sprtimi zahodnimi 
in vzhodnimi državami, oživel za
nimanje za naloge in namene Var
nostnega sveta Organizacije zdru
ženih narodov in s tem dvignil ter 
rešil ugled te zaenkrat še vedno, 
čeprav na papirju, najvišje medna
rodne politične ustanove?

V Ameriki je prevladalo trezno 
mnenje, naj se v nobenem primeru 
ne gazijo načela, k i so vodila po 
koncu druge svetovne vojne pri
pravljalna dela za ustanovitev Or
ganizacije združenih narodov, če
prav so se pričakovanja zaenkrat 
izjalovila. Vendar to ne pomeni, da 
ne b i smel Zahod stopati ob Orga
nizaciji združenih narodov, čeprav 
h itreje, uspešneje in bortoeneje za 
dosego istih ciljev in za obrambo 
določenejših koristi zahodnih dr
žav - članic Organizacije združenih 
narodov.

Ta nova ameriška in zahodna po
litika v okviru atlantskega obramb
nega sveta, primerno razširjenega 
in preurejenega, pa naj bi se izva
jala v duihu totalne diplomacije, ki 
edina more rešiti svet pred največ
jo katastrofo, ki mu grozi in ki ne 
bo nikomur prizanesla.

Totalna diplomacija, sredstvo za 
dosego totalne demokracije in to
talnega miru!

Tega se mi na meji dveh svetov 
najbolje zavedamo. Ni druge re
šitve!

Nauk prvom ajskih  
proslav

Praznik 1. m aja na polovici dvaj
setega stoletja je prišel in miniil 
kljub vsem napetostim mrzle vojne 
brez večjih nemirov po mnogih de
lih sveta.

Toda dogodki tega dneva so se 
pokazali v najrazličnejših lučeh, ki 
jih ne moremo dn ne smemo pre
zreti.

Najpomembnejše je bilo dejstvo, 
da je bil letos 1. maj prvenstveno 
komunistični praznik in da so ga 
praznovali po vseh komunističnih 
podložniških državah, še posebno 
pa v Moskvi, s parado vojaške mo
či, k i nima prim ere v prejšnjih le
tih. V začetku stoletja komunizem 
še zdaleč n i bil taka pošast, kot hi 
moral b iti po Marvovih in Engels y 
vih napovedih med revolucionar
nim valom leta 1848. Bil je samo 
komaj viden strah, k i so ga pred
stavljali kavarniški literati s sno
vanjem fantastičnih zarot pod za
ščito svobodnjaškega zahoda.

Danes, po dveh svetovnih voj
nah, k i naj bi svetu zavarovali de
mokracijo, ima komunistični despo
tizem pod svojim nadzorstvom več 
kut tretjino človeštva in  ima naj
večjo vojsko, kar jih  je kdaj bilo 
na nogah v mirnem času. Se bolj 
važno je, da se zbira ta močna si
la predvsem na najbolj zaostalih 
področjih sveta. Toda kljub temu 
je komunizem sposoben pritegniti 
nase dovolj privržencev med delav
ci in  razumništvom na Zahodu, da 
lahko osnuje pete 'kolone, ki imajo 
nam en spraviti močne svobodne na
rode n a  moskovsko življenjsko ra
ven. ,

Zaradi tega napredka v pretekli 
polovici sitoletja je kaj malo zame
riti komunističnim prvakom, ki so 
pod Stalinovim vodstvom prisostvo
vali paradi sovjetske vojaške moči 
na Rdečem trgu, če so neprikrito 
kazali občutek zmagoslavja in  se 
širokoustili, da bo oboroženi komu
nizem izavojeval ves svet. Čeprav 
je slavnostni govornik, general Ste- 
menko omenjal samo obrambo me
ja domovine, so vendar te meje 
postale zelo raztegljiv pojem, ki že 
sedaj obsega polovico Evrope in 
pretežni del Azije. Nobenega dvo
ma ni, da so Sovjeti hoteli dati 
stvari protiameriški poudarek _ s 
tem, da so kazali tudi obmejne če
te, ki so sestrelile ameriško letalo 
nad Baltikom in pri tem uničile 
življenje desetih Američanov.

Druge prvomajske proslave so se 
pokazale v svetlejši luči, ker smo

ob njih  videli, da je možno ustav
ljati komunistično napadalnost in 
da ©i sovjetski orjak — prav tako, 
kot vsi despotizmi — že seje seme 
lastnega propada. V Berlinu sta bi
li dve nasprotni si zborovanji, ki 
sta kljub manjšim incidentom po
tekli v redu. Bili sta nov dokaz ne 
le, d a  odklanjajo komunizem tisti 
ljudje, k i ,so še svobodni, in  ga 
najbolj poznajo, temveč tudi vred
nost pripravljenosti zahodnih za
veznikov, da nastopijo s silo proti 
sili. To naj bo vodilo 'za nadaljnje

slične zahodne poteze, ne le  v  Ber
linu, temveč v  svetu na splošno.

Končno pa smo p r i teh proslavah 
dobili tudi potrdilo ;za namig, ki ga 
je dal general Stemenko v  svojem 
govoru, da Sovjeti še vedno upajo 
na krizo v tako 'imenovanih kapita
lističnih državah, ki naj olajša 
'končno .zmago komunizma. To si 
lahko razlagamo kot znak, da Sov
jeti najbrž ne mislijo na vojno v 
bližnji bodočnosti. Pač pa mora za
hodni svet paziti, da se sovjetske 
želje ne bodo uresničile.

NOTRANJI ZLOM 
SOVJ. DIKTATURE

Paul G. Hoffman, upravnik go
spodarskega sodelovanja, je govo
ril na letnem zborovanju trgovske 
zbornice Združenih držav. V svo
jem govoru je napovedal, da bo 
prišlo končno v  Sovjetski zvezi /do 
»dobe nemirov, v kateri se bodo 
države podložnice odcepile od 
Kremlja dn bo končala najhujša 
diktatura«.

Hoffman je poudaril, da bodo na
rodi, ki ljubijo svobodo in  ki jih 
drži sovjetska policijska država v 
suženjstvu, odločno »udarili«, da 
spet dosežejo svobodo.

»Kdaj bo do tega prišlo, ne vem«, 
je izjavil Hoffman in nadaljeval: 
»do zdaj n i nikdar oblast diktator
ja prešla na naslednika breiz veli
kih nemirov. Do takih nemirov 
'bo prišlo v Sovjetski zvezi in  se 
bodo takrat države podložnice od
cepile od Kremlja, kot je to storila 
že Jugoslavija. Takrat bomo doži
veli propast najhujše diktature, ki 
je hotela zasužnjiti svet dn o kateri 
se do zdaj niti n i nikomur sanja
lo.« K

»Mi Američani — je nadaljeval 
Hoffman — se učimo načina boja 
v hladni vojni. Veliko stvari je, ka
terih  ne vemo, veliko tehnike, ki 
jo moramo zdaj razviti in preobli
kovati. Mnogo stvari je, ki jih do 
sedaj nismo storili, ki jih pa mora
mo izvesti, če hočemo zmagati.«

Hoffman je poudaril, da morajo 
Američani sedanji boj smatrati re
snično za »boj za življenje«; da po

trebujejo Združene države pomoč 
in .zavezništvo vseh svobodnih na
rodov. Američani morajo upošteva
ti dejstvo, da je vodstvo svobodne
ga sveta pripadlo njim  in  da ima 
to za posledico neizogibno dejansko 
in moralno odgovornost. Svobodni 
narodi se m arajo v gospodarskem, 
vojaškem in političnem pogledu 
tesneje združiti, je izjavil Hoffman.

Hoffman je nadalje Izjavil: »Ce 
bomo vsa ta  dejstva upoštevali in 
vestno izvedli s tem združene na
loge, bomo v  hladni vojni zmagali. 
To izjavljam v globokem prepri
čanju, ker zmagujemo v  zadnjih 
letih v Evropi«.

»Naravno pa zmaga v hladni voj
ni še ne pomeni mir. Ko pa vršimo 
svojo nalogo v te j hladni vojni, 
gradimo in tudi Evropa gradi, ko se 
bori z naišo pomočjo.«

»Ko narašča v zahodni Evropi 
blagostanje, vidijo narodi za želez
no zaveso, kaj se godi za njihovimi 
mejami. To so Poljaki, Cehi, Mah 
žari, Romuni — narodi, ki so po
znali svobodo in katerim  je svobo
da zdaj ljubša kot kdaj fcold prej, 
ker je nimajo več.« *

»Zdaj vlada Kremelj nad temi 
narodi, ki ljubijo svobodo, samo z 
uporabljanjem najbrutalnejših in 
najkrutejših metod policijske drža 
ve. Ti svojčas svobodni ljudje so 
pripravljeni udariti ob prvi ugodni 
priliki, da dosežejo spet svobodo.«

Od srede 
do srede.

3. MAJA: Maršal Tito je sprejel 
odposlanstvo bivših italijanskih  
partizanov divizije »Italia«, kate
rim. je izjavil, da je želja narodov 
FLRJ, živeti v najboljših odnosih 
z italijanskim narodom. — V Lon
donu se je sestal svet namestnikov 
štirih zunanjih ministrov, ki je 
razpravljal o mirovni pogodbi z 
Avstrijo. -— Ameriški senator Taft 
predlaga znižanje fondov Marshal
lovega gospodarskega načrta. — 
Pred senatom je De Gasperi v i- 
menu italijanske vlade še kolikor 
toliko zmerno govoril o Trstu trt 
Istri ter iznesel misli, ki nam niso 
povedale ničesar novega. — F 
ZSSR so razpisali novo notranje 
posojilo. — Madžarska vabi nazaj 
izgnane Nemce. — Francija zahte
va ameriško pomoč za Indokino; v 
zameno pristaja na sprejem Nemči
je v atlantski pakt.

4. MAJA: Truman izjavlja, da ni 
mednarodni položaj tako slab kot 
v prvi polovici l. 1946. — Truman 
se protivi načrtu za znižanje dav
kov. — Kitajski nacionalisti javlja
jo, da se komunistična armada pri
pravlja na izkrcanje na otoku Far- 
mozi. — Konferenco za Avstrijo so 
po triurnem brezuspešnem zaseda
nju zopet odložili do 22. maja. — 
Na Finskem stavkajo vsi železni
čarji.

5. MAJA: Novi jugoslovanski po- 
slanik v ZDA Vladimir Popovič je 
odpotoval v Washington. — Češko
slovaška vlada je odklonila prošnjo 
ameriškega poslanika, da bi ame
riški častniki položili ob priliki 5. 
obletnice osvoboditve vence na 
spomenik padlih ameriških vojakov 
v Hebu in Plznu. — Fond za Mar
shallov plan je znižan za 250 mili
jonov dolarjev. — Tajnik OZN  
Trygve Lie poudarja nujnost rešit
ve kitajskega vprašanja. — Sovjeti 
javljajo, da so vrnili vse nemške 
ujetnike. — Angleška vlada ni na
klonjena misli francoske vlade o 
razširitvi podlage atlantskega pakta  
in ustanovitvi novega zahodnega 
vojaškega in političnega vrhovnega 
vodstva.

6. MAJA: Tudi v vladi LR Hr- 
vatske so izvršili temeljito reorga
nizacijo vlade. — V Parizu priprav
ljajo komunisti demonstracije proti 
ameriškemu zunanjemu ministru 
Achesonu. — Angleška vlada je do
volila ameriškim policijskim orga
nom, da zaslišijo na 14 let ječe ob
sojenega atomskega znanstvenika  
Fuchsa. — Na Finskem se stavkov
no gibanje zaostruje. — Tudi v Ar- 
gentiniji je izbruhnila stavka med  
pristaniškimi delavci. — Sovjetska  
vlada je pozvgla na px>svet v  Mo
skvo vodilne politike vzhodne Nem
čije. — Za primer vključitve Nem
čije v atlantski pakt, računajo ame
riški politični krogi z možnostjo, 
da ostanejo zahodne sile na nem
škem ozemlju še po ukinitvi okupa
cijskega režima v Nemčiji.

7. MAJA: Patriarh srbske pravo
slavne cerkve Gavrilo je umrl v  
Beogradu. — Pri upravnih volitvah  
v sovjetskem delu Avstrije je na 
prvem  mestu katoliška stranka, na 
drugem  pa socialistična. — V Lon
donu je prišlo do nemirov, ki so 
jih  uprizorili komunisti. — Zavez
niška kontrolna komisija v Nem
čiji bo spremenjena v poslaniški 
svet, akreditiran pri nemški vladi, 
s čimer dobi zahodna Nemčija zopet 
vodstvo svojih zunanjepolitičnih za
dev.

8. MAJA: Podpredsednik ameri- 
ške progresivne stranke John Rogge, 
ki se je mudil dalj časa v  Jugosla
viji, izjavlja, da je Jugoslavija ne
odvisna tako od Moskve kakor od 
Washingtona. — Vrhovna zavezni
ška komisija v  Nemčiji je izdala 
zakon o prepovedi ponovne oboro
žitve Nemčije. — Ameriški zunanji 
minister Acheson in francoski zu
nanji minister Schuman javljata, da 
sta se sporazumela glede načina 
obrambe Indokine. — Železničarska 
stavka na Finskem je  končana.

9. MAJA: Jugoslovanski predstav» 
nik pri svetovni organizaciji za 
zdravstvo poudarja, da je um ik  
ZSSR in nji podrejenih držav iz 
organizacij OZN v škodo mednarod
nemu sodelovanju. — Trygve Lie 
poudarja potrebo po sprejemu no
vih držav v OZN. — Francija in  
Nemčija sta pristali na mednarod
no upravo njune proizvodnje pre
moga in jekla. — Jugoslavija in 
Grčija sta uradno vzpostavili diplo
matske zveze. — Sovjeti javljajo  
zahodnim silam, da ne bodo skle
nili nobenega mirovnega dogovora 
glede Avstrije, dokler ostanejo an- 
gloameriške zasedbene sile na tr
žaškem ozemlju.
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IZ JUGOSLAVIJE
Nekaj gosp od arsk ih  podat

kov iz T itovega  g o v o ra

Ali je to resnost?

Dober del svojega govora, čigar 
politično plat smo obravnavali v 
»asi zadnji številki, je Tito posve
til orisu .gospodarskega položaja 
Jugoslavije. Podatke moramo seve
da sprejeti s primerno opreznostjo, 
kajti razumljivo je, glede na kraj 
is  priliko, ob kateri so bili izneše- 
«i, da so morali biti pozitivni in 
navdušujoči. Zato je morda m ar
sikje označeno kot že doseženo to, 
kar bi po načrtu moralo biti dose
žejo. Vsekakor pa je značilno, da 
je Tito poudarjal predvsem razvoj 
•težke, kovinske in energetske in
dustrije, manj pa je govoril o u- 
Bpehih industrije širokih potrošnih 
dobrin.. Zato ostaja kljufb uspehom 
■a področju osnovnih industrij po
manjkanje osebnih potrošnih do- 

. brin tisto, ki ga prebivalstvo Jugo
slavije vsak dan teže občuti.

Posebno pozornost je sedanji re
žim posvetil rudarstvu, ki krije s 
svojimi proizvodi 25 odst. jugoslo
vanskega izvoza. Jugoslavija pla
čuje * njimi Združenim državam in 
Angliji glavni del njihovih dobav. 
V prim erjavi z letom 1939 (podatke 
navajamo v oklepajih) je Jugosla
vija v preteklem  letu dosegla na 
skednje količine: premogi 12,1 mi
lijonov ton (6,8), surova nafta 
62.608 ton  (1000), železne rude 
«35.000 ton («13.000) itd.

Zanimivi so podatki, kako se je 
povečala proizvodnja, preračunana 
■a posameznega prebivalca (števil
ke ea leto 1939 v oklepaju): pre
mogi 775,5 kg (383), želeizna ruda 
52,1 kg (38,7), cement 81,4 kg 
(42,5), električna energija 133,3 
KW (61), jeklo 24,9 kg (15), in 
koračno še ena številka, k i se nam 
»di pri velikem pomanjkanju tka- 
aim v Jugoslaviji kaj malo verjet- 
*a, ki trdi, da je proizvodnja tka- 
«!m v preteklem letu dosegla 14,3 
kvadr. metrov na prebivalca, na- 
pram  8,7 kvadratnih metrov leta 
1939.

Ob priliki se na gospodarske po
datke Se povrnemo.

Omenili smo, da so visoke šte
vilke o  uspehih v industrijski pro
izvodnji v ostrem nasprotju s po
manjkanjem, ki ga ljudje občutijo 
Kia vsakem koraku. V potrdilo svo
jih /trditev navajamo samo dva pri
m era, ki jih je objavil »Slovenski 
Poročevalec«.

T  prvem opisuje, kako so se 
v  P tu ju  prerivali ljudje okrog av
tomobila »Potujoče trgovine - O- 
krajnega mogočim Slovenj gradeč«, 
k i se je dobro založen s tekstilnim  
blagom, katerega v P tuju  zelo pri
m anjkuje, ustavil na Ptujskem  ze- 
lenjadnem fcngu, da bi tam z viso
kimi cenami izmozgal iz kmetov 
čim ved denarja: blago za navadno 
Srajco 1.000 din, zelo slabo blago 
r.a navadno žensko obleko 650 din 
m eter itd. Pomisliti moramo, da 
uveljavlja »Potujoča trgovina« take 
cene v državi, kjer znaša povpreč
n a  delavska mesečna plača okrog 
8.500 din. Ako računa še delo, si 
tnožki it mesečno pl a jo  torej lahko 
kupi kvečjemu tr i  srajce! le g a  
»Slovenski poročevalec« ne omenja. 
Pozabil je tudi, da take cene popol
noma odgovarjajo skritemu name
nu te »Potujoče trgovine«, k i obi
skuje posebno kmetijske kraje, 
k je r zamenjuje ponekod kar narav
nost industrijske izdelke za blago, 
kakor delajo to trgovci p ri prim i

tivnih narodih. Njena glavna nalo
ga je, da izmami od kmeta, kar mu 
še morda preostane po premnogih 
obveznih oddajah in velikih dav
kih (davki 50.000 - 120.000 din letno 
niso za samostojne kmete nobena 
redkost!). Toda prepustimo raje 
besedo »Slovenskemu poročevalcu« 
samemu:

»Ljudje so začeli kritizirati. V 
Ptuju so trgovine skoraj prazne. 
Nameščenci, ki prejemajo mesečno 
plačo, nimajo dela, tu pa je jna tr
gu potujoča trgovina, ki je pripe
ljala blago kar iz Slovenjgradca. 
Nekdo je dejal: »To-ti pa prodajajo 
kakor hočejo«. Noben kupec ni pre
jel računa ali bloka za kupljeno 
blago. Ker so se cene zelo izpre- 
minjale, je nekdo pojasnil, da so to 
tako zvane »klizave cene« in lahko 
prodajajo kakor hočejo, celo brez 
vknjižbe in blokiranja«.

»O vsem  tem pravijo ljudje v 
Ptuju: ali ne bi bilo bolje, da bi 
blago poslali kar ptujskemu okraj
nemu nmgacinu, ki bi s svojimi že 
nastavljenimi uslužbenci opravil i- 
sto delo...«

Zelo enostavna rešitev, toda za
njo manjka glavni pogoj: blaga ni 
dovolj, dragi »Slovenski poročeva
lec«. Sicer ne bi nihče kupoval po 
tako judovskih cenah, kje pa šele, 
da bi se v ta namen celo prerival

Skaii straisli iriti notri 
- ilozi ihii len

Da ni z uradnimi podatki nekaj 
v redu, nam dokazue tudi sledeča 
zgodbica, za katero se zopet za
hvaljujemo »Slovenskemu poroče
valcu«:

»2e nekaj pred 27. marcem se je 
v Afislinju in okolici govorilo o 
tem, da bodo tega dne v okrajnem  
magacinu prodajali blago (najbrž 
v proslavo obletnice državnega u- 
dara! Op. ur.). Zato so se najbolj 
goreči državljani postavili pred 
vrata magacina že ob tretji uri 
zjutraj.«

»Ura je bila že osem, vrata pro
dajalne pa so bila še vedno zaprta. 
Tedaj se je nekdo iz čakajoče mno
žice naveličal čakanja in je hotel 
oditi domov. Toda komaj je prispel 
okrog vogala, je od groze skoraj 
odrevenel: tik pred njim  je nekdo 
skočil skozi okno. Ce se pe bi na
gonsko umaknil, bi ga podrl.«

»Ta nekdo ni bil tega nič vesel. 
Pred vrati magacina je  čakala dol
ga vrsta ljudi, poslovodja pa je spu
ščal skozi stranska vrata v  trgovi
no svoje dobre znance, ki so nato 
odhajali skozi okno.«

Taki enostavni dogodki iz eno
stavnega življenja povedo opazoval
cu lahko več kakor pa še tako od
lično izdelane statistike...

B on itivke i  Ljubljani
Za tekoče leto je predvidena v 

L jubljani izgraditev 400 novih sta
novanjskih hiš, saj je stanovanj-' 
ska stiska dosegla kar neverjetno 
stopnjo. Hiše bodo gradila v glav
nem velika podjetja in razna m ini
strstva za svoje uslužbence. Med 
ostalim bo zgrajen tudi študentov
ski blok, k i bo lahko sprejel do 
1000 akademikov.

PO I T A L I J I
Zanim anje italijanskih političnih 

kredov je še vedno obrnjeno na 
Bunaiijepolitične dogodke; bližnje 
zasedanje atlantskega obrambnega 
•veta je zares dogodek izredne važ- 
aosti za razvoj evropske in svetov
ne politike in italijanski zunanji 
m inister Sforza se na potovanju v 
London tem eljito pripravlja.

Sindikalno življenje
ftalijansko delavsko gibanje je 

bilo dolgo časa monopol delavske 
zbornice C.G.L. (Camera Generale 
Lavoro), ki je izključno v rokah 
socialkomunistov pod vodstvom na
rodnega poslanca Dl Vittoria. Kma
lu so Iz zbornice izstopili demokr- 
ščansko usmerjeni delavci in sl u- 
itanovili svobodno sindikalno orga- 
»izacijb. Njihovemu zgledu so sle
d ili tudi Saragatovi socialisti in 
druge manj pomembne skupine.

Izstopivše sindikalne skupine se 
pa niso mogle uspešno uveljavljati 
v delavskih vrstah zaradi trdega 
odpora socialk-orminističnih sindi
kalnih voditeljev in zaradi nepove
zanosti in nesporazuma med anti- 
komunističnimi sindikalisti.

Zaradi tega je prišlo v preteklem 
tednu do izredno važnega dogodka 
združitve vseh antikomunističnih 
sindikalnih skupin v enotno delav
sko organizacijo C.I.S.L. (Confede- 
razlone Italiana Slndacati Liberi). 
Dogodek ima tudi svoj globok po
litični pomen, ki presega običajni 
okvir delavskega ideološkega spo
ra. Vprašanje pa je, če bo sloga

združenih antikomunističnih sindi
kalistov večja od udarne sile so- 
cialkomunističnih sindikalnih de
lavcev.

Vlada aajavlja zakoa 
o Šolski obnovi

*
Prosvetni m inister Gonella je 

pred zbornico utemeljeval novi za
kon o šolski obnovi, ki temelji na 
skrbno preučenih etičnih, pedago
ških in družabnih osnovah. O nači
nu obnove ne bomo podrobno go
vorili, ker smo pred kratkim  te
mu vprašanju že posvetili pregle
den članek. Nova šola, k i/jo  zakon 
predvideva bo členovita — »arti- 
colata«, tako da bo dala učeči se 
m ladini največjo možnost izbire 
učne stroke in s tem svojega bo
dočega poklica.

V št. 17 in 18 našega lista smo 
priložili poštne položnice vsem ti
stim, ki še niso poravnali naročni
ne. Pozivamo jih tem potom, da 
nemudoma nakažejo zneske označe
ne na položnicah, sicer bomo na
daljnje poš|ljanje lista ukinili. Kdor 
pa trenutno ev. tega ne more sto
riti, naj to pismeno javi upravi li
sta.

V prihodnji številki bomo prilo
žili nove položnice brez navedbe 
zneska vsem tistim, ki niso pred- 
plačall naročnine, da nam nakaže
jo naročnino za vnaprej, ker kot 
smo zgoraj omenili, zamudnikom 
bomo ukinili pošiljanje lista.

U p r a v a

V svoji številki z dne 3. maja 
je prinesel »Giornale di Trieste« 
pod naslovom »Espulso dalVIstria 
un religioso italiano« vest, da se je 
povrnil v Italijo redovnik Polikarp 
(Francesco G ottardi), ki je dose- 
daj opravljal svojo duhovno službo 
v Pulju. Med ostalim je list Zapi
sal, da je bil v teku svojega biva
nja v Istri redovnik »večkrat are
tiran, zasliševan, da so mu grozili, 
toda kljub temu je vztrajal in je 
nudil svojo pomoč tudi v  najbolj 
oddaljenih istrskih vaseh, ki so 
brez duhovnikov. To njegovo delo
vanje je povzročilo, da so ga Ju
goslovani izgnali iz Istre. V pre
teklih dneh so ga s spremstvom  
prignali do Rdeče hiše v 'Gorici, 
kjer so ga izročili italijanskim  
oblastvom«.

In vest bi šla mimo nas kakor 
vise druge, ako ne bi oče Polikarp 
sam sm atral za potrebno, da pozo
ve gorlško uredništvo lista »Gior
nale di Trieste«, naj prekliče, kar 
je napisalo, ker ni resnično. Tako 
smo naslednji dan, 4. t. m. lahko či-

tali v istem listu, da je oče Poli
karp izapustil Pulj, ker so ga tam 
nadomestili drugi duhovniki, da ni 
ibil izgnan, ker je odšel prostovolj
no, da ga nikdar ni nihče prega
njal, da je svoječasno šel v Pulj 
zato, »da opravlja tam duhovniški 
poklic, ne pa italijansko propagan
do« (to so njegove besede), da je 
vedno lahko nemoteno pridigal v 
italijanskem jeziku, da ni imel do 
meje nobenega oboroženega sprem
stva, temveč so ga spremljali nje
govi duhovni sobrati in prijatelji, 
k i jih imenoma navaja.

Nastop očeta Polikarpa je vseka
kor vreden vsega spoštovanja. 
»Giornale di Trieste« naj si pa ob 
tej p rilik i zapomni, da nikakor ni 
koristno objavljati razne neprever
jene vesti, k i ob danih pogojih ne 
morejo doseči drugega, kakor da se 
bolj podnetijo in zagrenijo že itak 
težke razmere, v katerih živimo, 
posebno še, ker njegovi uredniki 
namenoma nikdar ne delajo raizli- 
ke med narodom In režimom na 
drugi strani meje.

D e  s t !  s T r ž a š k e g a

O obsodbi maršala Grazianija
Milanski »Corriere della Sera« z 

dne 3. maja t. I. je na tako stvaren 
način razpravljal o obsodbi bivše
ga maršala Grazianija, da smatra
mo za primerno objaviti članek v 
celoti:

»Sodba (vojaškega sodišča v Ri
mu je presenetila in zaprepastila 
slehernega Italijana, ker vsebuje 
pojme, ki so v očitnem nasprotju 
s stvarnostjo. Strašna kriza, k i je 
leta 1943 prevzela miselnost naših 
vojakov, še ni zamrla; še vedno je 
vest naših vojakov prežeta z dvo
mi, k i jim  je omenjena sodba v i
den in žalosten znak. Zares, prese
neča, da vojaški sodniki ne smatra
jo za zločin dejstvo, da so po 8. 
septembru 1943, po volji nemškega 
sovražnika silili naše -častnike ,v 
severno Italijo; in da ravno tako 
ni zločin dejstvo, da so poslali 
mnogo Italijanov v Nemčijo na pri
silno nacistično delo. Prav gotovo

se je sodni dvor prepričal, da so 
partizani padli v  borbi, ki jim  jo 
je vsilil bivši maršal, zaradi na
ravne smrti, saj je bivšega maršala 
oprostilo te obdolžitve zaradi po
manjkanja dokazov...

Postaja jasno, da po vseh opro- 
stitvenih sodbah ali skoro oprostit- 
venih sodbah glede generalov, ki 
so zapustili svoje borbeno mesto v 
trenutku nevarnosti, ali k i so se 
brez boja predali na prvi poziv 
kakšnega nemškega narednika, ali 
ki so zaradi fizičnega strahu prešli 
na stran nacističnega poveljstva in 
se mu vsiljivo vdinjali na škodo na
še države, bo zelo težko še obliko
vati v Italiji generale, ki se bodo 
zavedali svojih dolžnosti in pome
na vojaške prisege. Razkrajajoči 
vzgledi zadnje vojne so neizbrisani 
madež, kajti prav nobena sodba ni 
kaznovala zločinov proti najosnov
nejšim vojaškim  dolžnostim .«

S ovjetsko  g o sp o d ars tv o
»New York Times« prinaša o 

sovjetskem gospodarstvu naslednje 
misli:

»Po skromnih gospodarskih po
datkih, ki jih dobivamo iz Sovjet
ske zveze, vidimo, da ta država do
življa sedaj dobo napredka, vendar 
pa nam kažejo tudi n a  znaten pri
tisk in spor, ki vlada tam. Povojni 
petletni načrt je dosegel sedaj svo
je zadnje leto. Naš list je v enem 
izmed nedavnih člankov z uradni
mi statistikam i dokazal, da porast 
živine ne dosega določenih številk. 
Drugi uradni podatki kažejo, da je 
poljedelska proizvodnja zelo neza
dovoljiva v mnogih podrobnostih, 
čeprav je na splošno presegla pred
vojno raven. In čeprav Sovjeti t r 
dijo, da je industrijska proizvodnja 
leta 1949 presegla petletni načrt 
za Jeto 1950, se Sovjeti očitno še 
borijo s pomanjkanjem v mnogih 
ozirih in celo doživljajo neuspehe 
v tehniki in mehanizaciji.

Gotovo je, da so imeli težave v 
U krajini tako s poljedelstvom kot z 
industrijo, predvsem v zahodnih 
področjih, ki so si jih priključili 
leta 1939. Zadnja sovjetska uradna 
poročila se pritožujejo nad »kulaki« 
in nacionalističnim meščanstvom v

itej republiki, k je r je nacionalizem 
oviral Moskvo že od prvih dni re
volucije in ki je bila potem pod 
nemško zasedbo. Sovjetska vlada 
je 17. m arca izdala poseben ukaz 
glede pomladanske setve, ki je sil
no strog in kaže, da v tej republiki 
ni vse prav.

Sovjeti so prenehali objavljati 
'statistike z mnogih področij svo
jega gospodarstva, ko je  pričela 
vojna, one, k i jih sedaj objavljajo, 
pa niso zanesljive. Edine povojne 
statistike, ki pa so brez vsake vred
nosti, so podatki iz petletnega na
črta in letni preračun, ki pa so ta
ko sestavljeni, da ne nudijo prave 
podlage za prim erjavo s predvojno 
proizvodnjo. Vendar pa je  po naj
boljših dosegljivih dejstvih in sod
bah sovjetsko gospodarstvo na splo
šno na poti napredka. Obnova in 
nagla rast industrializacije sta o- 
mogočili Sovjetski zvezi, da je po
stala druga največja industrijska 
država na svetu. Lahko smo prepri
čani, da je za dosego tega cilja 
morala ena cela generacija trpeti 
pomanjkanje in žrtve. In vsaka še 
tako majhna novica, ki jo dobimo, 
nam kaže, da še zdaleč v Sovjet
ski izvezi ni tega, kar bi Američan 
imenoval blaginjo.«

Komunizem proti Cerkvi
Boj sovjetskega totalitarnega ko

munizma proti raznim  cerkvam in 
veri se verjetno bliža višku vsaj 
v  vzhodni Evropi. To nam pričajo 
poročila o močnem protinapadu re
sno preizkušenih protestantov in 
katoličanov na sovjetskem področ
ju v Nemčiji. Na Poljskem še vla
da zmeda, toda položaj je resen. O 
nastopih češke in madžarske vlade 
proti duhovščini in Cerkvi je ča
sopisje zadnje čase veliko poročalo. 
Ta boj na vzhodu zadeva eno naj
globljih duhovnih vprašanj v zgo
dovini. Usodna napaka bi bila, če 
bi zahodne države mislile, da se 
komunizem širi in izvaja pritisk le 
za dosego novih ozemelj, politične 
moči itd. Danes doživljamo duhov
ni spor, ki je tako temeljnega zna
čaja, kakor je bil spor med pogan
stvom in krščanstvom. Kakor fa
šizem, hoče biti tudi komunizem 
nadomestilo za vero.

Med akademskimi krogi večkrat 
slišimo, kako čisto tehnično in me
hanično prim erjajo razširjanje ko
munizma z razširjanjem  krščanstva 
v prvih stoletjih P° Kristusu. Ce 
b i'b ilo  sploh kaj podlage za takšno 
primerjavo, bi takšna primerjava 
temeljila le na nesposobnosti zahod
nega sveta, ki ne bi spoznal nevar
nosti komunizma. Ce bi bil komu
nizem res gibanje za pospeševanje 
bratstva, m iru In pravične razde
litve svetovnih dobrin, bi ne mo
gel priti v nasprotje z verskimi 
nauki in tudi ne bi mogel biti to,

kar je, namreč sovjetski totalitar
ni komunizem.

Komunistična nevarnost nam gro
zi na dveh frontah. Na eni strani 
je duhovnega enačaja, v kolikor je 
marksistični komunizem brezbožen 
in  materialističen, po drugi strani 
pa političnega značaja, v kolikor 
ustvarja totalitarni sistem, ki ne 
dopušča ničesar, kar ni popolnoma 
pod nadzorstvom države. Po duhov
ni strani je komunizem nasproten 
protestantizmu, židpvstvu in moha- 
medanstvu prav tako kot katoliški 
veri. Zadnji čas smo toliko slišali 
o komunističnih napadih na Kato
liško cerkev v vzhodni Evropi, da 
bi skoro pozabili, da ta napad ni 
namenjen samo njej, ampak vsem 
veram. Nikakor se ne smemo spra
ševati, komu zvoni mrtvaški zvon. 
Zvoni namreč narti vsem.

Tekme za Daviion pokal
V prvem kolu izločilnih teni

ških tekem za Davisov pokal je Ju 
goslavija premagala Avstrijo s pre
pričevalnim izidom 5 : 0.

Jugoslovanski igralci Palada, Bra- 
novič in Milojkovič so s svojo 
vztrajno in sistematično igro po
vsem obvladali hitra, spretna in 
iznajdljiva avstrijska igralca Redla 
in Huberja.

Jugoslavija Igrat v drugem kolu 
Z' Belgijo.

Filmski prosvetni večer 
Slov. presv. matice

V maju priredi Slovenska pro
svetna matica naslednje filmske 
prosvetne večere:

13. -maja v S l i  v n e m ,  na pro
stem;

20. maja v M e d j e v a s i , na 
prostem;

27. maja v M a v h i u j a h ,  na
prostem.

Vzpostavljanje priimkov 
v prvotno obliko

P ri prelistavanju uradnega lista 
ZVU opažamo, da se prebivalci A 
področja STO-ja vedno pogosteje 
poslužujejo dane možnosti, da za
prosijo za vzpostavitev poitalijan
čenega priim ka v prvotno obliko. 
Seveda mi smo že večkrat omenili 
da bi morala oblaStva uradno vzpo
staviti v prvotno obliko vse kakor 
koli pod fašističnim režimom popa
čene priimke in da bi morali vla
g ati prošnje samo osebe, ki bi ho
tele obdržati priimke v sedanji 
spremenjeni obliki. Dokler tega ne 
dosežemo, se moramo zadovoljiti z 
možnostjo, da pridemo do svojih 
slovanskih priimkov zaenkrat na 
podlagi vloženih prošenj. Naša pi
sarna (ulica Machiavelli 22-11., tel. 
62-75) je vsem prizadetim na raz
polago s potrebnimi pojasnili.

Kaj pa krajevna inaeaa?
Marsikomu se je že zgodilo, da 

so poštni in brzojavni uradniki za
vrnili pismo ali brzojavko s slo
vensko In celo dvojezično krajevno 
oznako pošiljk, namenjenih osebam, 
živečim na STO-ju, češ da doslej 
uradna veljavna praksa dovoljuje 
samo navedbo italijanske odnosno 
poitalijančene oblike krajevnih i- 
men čisto slovenskih krajev STO-ja.

Ali ni to nezaslišano? Prepričani 
smo, da bodo pri ZVU s prim er
nim pojasnilom odnosno ukrepom 
spravili z dnevnega reda vsakdanje 
pritožbe, ki jih glede tega čujemo 
z najrazličnejših strani.

Otrolki vrtec pri Sv. Aai
Z veseljem javljamo, da so pri

zadevanja Slovenske demokratske 
zveze za ustanovitev slovenskega 
otroškega vrtca pri Sv. Ani obro
dila zaželjeni sad. Slovenski otro
ški vrtec pri Sv. Ani, za katerega 
se je zavzel naš občinski svetnik 
dr. Josip Agneletto večkrat o pri
liki zadnjih zasedanj tržaškega me
stnega sveta, bo začel delovati z 
začetkom prihodnjega šolskega leta.

Kaj pa a traik i vrtec 
v silici Sv. Frančiška

Močno pogrešajo tržaški Slovenci 
otroški vrtec v središču mesta. Tak 
otroški vrtec, za katerega prihaja 
zaenkrat v poštev najmanj 45 o- 
trok, bi mogli odpreti v ulici Sv. 
Frančiška v poslopju, k jer posluje 
slovenska osnovna šola. Prepričani 
smo, da nam bodo šla šolska obla- 
stva ZVU pri tem  prizadevanju na 
roko, saj gre za koristi naših naj
mlajših, ki so močno prizadeti s 
posečanjem zelo oddaljenih vrtcev.

Kdaj dobe vasi STO-ja 
elektriko ?

V šestem letu po koncu druge 
svetovne vojne In po dveh letih iz
vajanja ERP gospodarskega načr
ta na STO-ju, je še mnogo vasi v 
tržaški okolici, k i so brez elektrike 
za razsvetljavo in  gospodarske ter 
obrtne svrhe. Naj jih nekaj našte
jemo: Mavhinje, Cerovlje, Medja- 
vas, Zgonik, Salež, Koludrovica, 
Eepnič, Slivno, Sempolaj, Prečnik. 
V nekaterih od naštetih vasi je e- 
lektrična razsvetljava zaenkrat sa
mo začasno napeljana.

Izvedeli smo, da je za napeljavo 
električnega toka v Mavhinje in 
sosednje vasi že odobrenih 74 mili
jonov lir. Nastala je pa nepredvi
dena in nesmiselna težava; čeprav 
je denar za električno napeljavo 
na razpolago, napeljave ni mogoče 
izvršiti, ker nobeno obstoječe elek
trično podjetje noče prevzeti no
vih vasi v svoje omrežje, češ da 
se to ne izplača, ker bi s tem pre
vzeli samo nedobičkanosen posel, 
ki bi jih letno obremenjeval z 2 
do 3 milijone lir prim anjkljaja. 

Stvari zares ne razumemo!

Drobiž iz Nabrežine
Kominformistična barka se potap

lja. Pravijo, da jo zapuščajo glavne 
podgane. Te lezejo zopet na barko, 
ki se je že potopila, prav za prav 
na njen dimnik, ki gleda še iz vode. 
Smemo čestitati na takih pridobit
vah?

Javna dela za letos so končana, 
niso pa končali mleti jeziki, ki jih 
kritizirajo. Po navadi kritizirajo ta
ki, ki bi sami naredili še slabše. 
Upajmo, da nam jesen prinese nov 
denar v te namene in pametne na
svete.

Ljudski vrt, čeprav še ni kon
čan, dela nekaterim  sive glave. Po
sebno mladina se sprašuje, kje bo

odslej trgala podplate, ko so uni
čili lep kamniti »brja:r«. Da bi pu
stili vsaj nekdanji kal p ri miru! 
Pozimi je včasih zamrznil in hi se 
dalo tam zavrteti. Pribijemo, da so 
se proti nam, mladim, postavili vsi 
na noge.

Naše nove ljudske hiše so dogra
jene. Namestili so v n jih  zrak; prav 
za prav se je umestil tja sam brez 
vsake prošnje in brez vsakega do
voljenja od strani pristojnih obla- 
stev, ki še ne vemo, kje so. Prosil
ci, seveda najpotrebnejši, ker sto 
prosilcev za par stanovanj ne zna
jo zadovoljiti n iti ta oblasbva, pa 
naj čakajo. Saj to ni nič hudega, 
saj čakajo nekateri na stanovanje, 
ki je vredno tega imena, že pet in 
še več let. Ce se do sedaj niso pri
vadili, tudi se ne bodo več. Izgo
varjajo se na greznice? saj niso po
trebne, saj je blizu morje... Tudi 
piškav izgovor nekaj velja!

Cestna uprava ima čudne nava
de. Porabi milijone za obnovo cest, 
■potem jih pa prepusti božji volji. 
V par mesecih je cesta slabša kot 
prej. Ce je milijonov zares na pre
tek, bi lahko bilo tudi nekaj tiso- 
čev, da bi nastavili cestarje, saj je 
toliko ljudi še brezposelnih!.. V 
groznem stanju je del ceste v dre
voredu Milana Kolarja, od c epi tv« 
ceste proti Sempolaju do postaje. 
Mislimo, da tudi ta del Kolarjeve
ga drevoreda je nabrežinski.

Ljudje majejo glave nad rdečimi 
zvezdami, ki so jih komi postavili 
na plašče trga in dveh ulic. Trg ta  
ulice so od vseh Nabrežincev in ne 
samo nekaj uajsarjev. Zato naj ob
činski odbor poskrbi, da se ta k ri
vica prebivalstvu prihrani in da se 
komi drže tega, kar so obljubili na 
seji, t. j., da ne bo pri tem noben« 
politike. P ri volitvah smo mislili, 
da volimo upravne može; sedaj š i
le vidimo, da razumejo komi pod 
besedo uprava v prvi vrsti stran
karsko iizsiljevalno politiko. Z re
solucijami ne bodo zmanjšali dav
kov!

Pod »Zavjji« smo dobili trg im 
veliko moderno tehtnico. Kaj bomo 
tam prodajali še ne vemo, kaj teh
tali pa še manj. Pa drugič še kaj.

Mladinec

Sprememba statusa voj. 
častnikov pri policiji J. k.

Od prvega m aja dalje preidejo 
rezervni častniki britanske vojske, 
ki so p ri civilni ptfliciji Julijsk« 
krajine, iz vojaške uprave pod ei- 
vilno policijsko upravo.

Pravice in  položaj prizadetih fc- 
stnikov v  civilni policiji Julijsk« 
krajine ostanejo neiizpremenjene.

Uniforma bo posebna modra uni
forma s priznanim i policijskimi 
enaki položaja. Med poletnimi me
seci bodo nosili kaki-unifonme, ki 
bodo tudi imele policijske fcnake pp- 
ložaja. Dokler ta  uniforma n i na 
razpolago, bodo še nadalje nosili 
.sedanjo vojaško .uniformo.

Položaji in  njihova odgovarjajo
ča zavezniška vojaška stopnja so: 

Glavni nadzornik — polkovnik 
Namestnik glavnega nadzorni

ka - Vrhovni intendant
— podpolkovnik 

Višji intendant — major 
Pomočnik višjega intendanta

— kapetan

Zadnje čase se je več naših čita- 
teljev iz inozemstva obrnilo na u- 
pravo lista s prošnjami za razne 
usluge. Ker so po večini te pro
šnje v zvezi z raznimi nabavami 
pojasnila, koliko denarja ima naka- 
tem potom vse tiste, ki se ev. na
meravajo obrniti na nas s podobni
mi prošnjami, da nam predhodno 
nakažejo denar za nabavo dotične- 
ga predmeta, sicer se prošnje n« 
bodo upoštevale.

Najbolje je, da se dotičnlk pred
hodno obrne do nas za informacije, 
če se predmete lahko dobi in nji
hovo ceno, da bo dobil od nas vsa 
pojasnila koliko denarja Ima naka
zati in po kateri poti.

U p r a v a

Kaše naročnike v inozemstvu 
vljudna naprošam o, da nam spo- 
ro te ,  v holllior ne prejemajo 
našega lista  po pošti v redu, 
vse nepravilnosti ,  znHasnelB do
stave ali Izgube, s NoliHor mogoče 
točnimi podatki. Sporoče naj t u 
di, t e  so l is t  prejemali bolj ali 
n a n j  točno ho je i e  izhajal v Go
rici.

Z zbranim  gradivom si bo u- 
pravo prizadevala urediti  pri 
merodajnih oblastvih dotedanje 
ne rednos ti  in n a j t i  način bolj 
točnega in h i t rega  dostavljanja.

Qb priliki jih naprošam o tudi, 
da poravnajo  naročnino  po poti, 
ki im o  jo pred časom vsakemu 
posebej sporočili.

Uprava
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Slovenci na Koroškem
Krivic, ki jih morajo trpeti koro

ški Slovenci, je veliko. V obeh 
svetovnih vojnah in v raizdobju 
»ned njima, so se strahovito nagr
madile. Težko je navesti vise pri
mere, 'ki kličejo vso pošteno evrop
sko demokratično javnost, da se 
.zavzame za trpeče Slovence na Ko
roškem.

Izdan je sicer zakon, ki daje slo
venski narodni manjšini na Koro
škem neke pravice. Enakopravnost, 
lci je zakonito zajamčena, pa je de
jansko ostala le na papirju. Ena
kopravnosti za Slovence ni v šoli, 
»e na pošti, ne na sodniji, ne na 
Občini, skratka — nikjer. Vsi javni 
aapisi morajo biti izključno v nem
škem jeziku, prav tako vsi pečati, 
M samo nemškem jeziku je tudi u- 
redovanje na pošti, na občini, na 
sodniji. Ce kdo .zahteva, da se z 
■jim govori v materinem jeziku, se 
sm atra to iza »nezaslišano izziva
nje«. Pisma, označena s slovenski
m i krajevnim i imeni, pošta dosled
no zavrača s pripombo: »Kraj tega 
»mena je nepoznan«.

Jasno je, da je v takih razmerah 
j|es šolski pouk usmerjen v ponem
čevanje Slovencev. Ze šolski zakon 
gam o pouku na dvojezičnih šolah 
jie krivičen. Pa še ta se ilzvršuje 
samo v nekaterih obrobnih obči
nah ob jugoslovanski meji. Drugod 
je  učni jezik izključno nemški. Te-' 
žensko pride na razred 1 do 2 uri 
slovenščine. Poučujejo po veliki 
Meči ni slovenščine nezmožni učite
lji. Ti nimajo niti resne volje, da 
b i se otroci naučili pravilne slo
venščine.

P rav veseli so, da so nacisti pre
povedali vsako slovensko besedo v 
<joli. Mladini so vcepljali odpor pro
si slovenščini in vedno poudarjali, 

je le »»deiutsh ist nabel«... Na 
le j podlagi se poučuje slovenščina 
če danes. Vse je le videz, pesek v 
oč i Angležem, ki so 1. 1945 zahte- 
*iali na šolah pouk tudi v sloven- 
* e m  jeziku. Vemo pa, da bo pouk 
slovenščine »obvezen« samo tako 
4olgo, dokler obstojajo jugoslovan
ske zahteve po Koroški in dokler 
Ite bo prišlo do mirovne pogodbe 
■ Avstrijo. Ze sedaj organizirajo 
»emčurske starše, da ibi zahtevali 
■Ukinitev obveznosti pouka sloven- 
iiin e . To zlasti hočejo doseči bivši 
■agrizeni nacisti. Ti izvajajo oster 
p ritisk  na javno mnenje. Razširjajo 
•spretno protislovensko propagando, 
»lasti med starši. Temu dejstvu je 
pripisati nebrižnost in nasprotova
n je  mnogih staršev do slovenščine 
bot učnega predmeta. Kaže pa tudi 
Mkustvo od plebiscita 1. 1920 do da
nes, da samo tisti dobi službo, ki 
je  svojo narodnost [zatajil. Zato so 
»fcariši prepričani, da bo njihov o- 
■trok le takrat prišel do boljše služ
be, ako bo že od osnovne šole 
vigojen v nemškem duhu. Učitelj, 
fai bi bil zaveden Slovenec, je v 
»»ečini krajev nemogoč. Proti njemu 
fo  razne intrige od številnih naci- 
•tov. Nasprotujejo občinski odbori 
n  župani, pa tudi trgovci, orožniki 
itd. V mnogih šolah na slovenskem 
ozemlju je tudi verouk samo v 
»eniškem jeziku. To je tam, kjer 
je župnik Nemec, ali slovenščine ne 
■na, ali ji je samo nasproten.

Kako se poučuje slovenščina na 
osnovnih šolah, naj navedemo le 
« •  primer: V vasi Podkoren, kjer 
fe nadaljevalna šola, bi moral biti 
©o učnem načrtu tedensko vsaj en
k ra t pouk slovenščine. Do božiča 
1948 je bil pouk osemkrat, pouk v

slovenščini pa samo enkrat. Učna 
moč slovenskega jezika ne obvla
da, čeprav je v kraju  sposobna uč
na moč, ki bi slovenski pouk dobro 
Obvladala. Mesto slovenske učne 
u re  so dekleta v šoli lupile — 
krompir.

Cerkvena oblasit se drži načela, 
da je zaradi enostavnosti dušnega 
pastirstva najbolje vso deželo čim- 
prej ponemčiti. P risvojila ,si je na
čela koroške deželne vlade in z 
njo sodeluje v slovenskih vpraša
njih. En tak zelo kričeč prim er je 
zvonenje za 10. oktober, ki ga je 
škofijstvo na slovenskih farah v 
letu 1948 zapovedalo, dasi je 10. 
oktober (dan plebiscita) za Sloven
ce dan žalosti. Svoje protisloven
sko stališče je sam škof dr. Josef 
Koestner slovenskim duhovnikom 
na duhovniškem sestanku dne 16. 
decembra 1948 jasno izpovedal s 
tem, da je izrazil nevoljo in  začu
denje, »zakaj se vendar slovenski 
duhovniki branijo ponemčenja de
žele, ko vendar vidijo, da ljudstvo 
Ito samo želi«... Generalni vikar 
krške škofije dr. Kadras (ponem
čeni Slovenec) nastavlja nemške 
duhovnike na slovenske fare, zelo 
rad sprejema deputacije zagrizenih 
nacistov iz fara, k jer prosijo za 
nemško službo božjo. Večkrat to 
naroči že novemu župniku k ar v 
dekretu. Nemci sami poskušajo vse 
možne načine, da bi dosegli nem
ške pridige v popolnoma slovenskih 
krajih , kjer je morda le nekaj 
Nemcev.

Porast nacistov je od amnestij- 
akega zakona dalje naravnost o- 
gromen. Tisočem in  tisočem naci
stične inteligence so se na stežaj 
odprla v rata v vse urade in  šole. 
Imajo dobro organizacijo. Sto od
stotni in zagrizeni nacisti so zopet 
nastavljeni na slovenskem ozemlju. 
Severno od Drave skoro ni šole,

k jer ne bi poučeval kak nacist. Or
ganizirani so in vodijo B.H.S. (Bund 
der Heimattreuen Sueddkaernten).

P ra v i Nemci so še kolikor toliko 
indiferentni do Slovencev. Najbolj 
nasprotni so ponemčeni Slovenci, 
nemčurji. Njihovi stari starši, pa 
tudi njihovi starši so bili še dobri 
Slovenci. Ponemčevanje, ki se je 
načrtno izvajalo ves ča£, zlasti pa 
od plebiscita dalje, pa je storilo 
svoje. Ti ponemčeni Slovenci go
vorijo s svojimi otroki le nemško, 
dasi sami tega pravilno ne znajo.
V šoli zahtevajo nemški jezik. Za
htevajo, da še dalje velja nacistič
no geslo: »Kaemtner, sprich
deutsch!«, s čimer potrjujejo znani 
pregovor, da »je poturica hujši od 
Turka«. V tem se torej nekateri 
Korošci prav nič ne razlikujejo od 
njihovih, hvala Bogu, redkejših po
dobnih tržaških tovarišev.

Življenje koroških Slovencev, ki 
dele usodo ostalih zamejskih Slo
vencev, je kakor vidimo iiz podanih 
misli, k i smo jih povzeli po »Slo
venski pravici«, precej podobno 
razmeram na Primorskem. Oboji 
smo zapostavljeni, ogroženi. In za
kaj? Samo zato, ker hočemo ostati 
to, kar smo, ker hočemo ohraniti 
svoj jezik in narodnost ter se kot 
taki uveljavljati. Posledica zatira
nja so potem sovraštvo in napeto
sti, k i grene ne samo medsebojne 
odnose narodnosti na mešanih o- 
zemljih, temveč tudi odnose med 
sosednimi državami. To pa n i v ko
rist obmejnega prebivalstva, n iti v 
korist države, ki gospoduje nad ta
kimi področji. Posebno Avstrija, ki 
je že enkrat doživela svoj velik po
lom, ker ni razumela narodnostnih 
problemov, bi morala hoditi po dru
gačnih poteh, drugačnih od onih, 
kakršna izhajajo iz njenega vsako
dnevnega dejanja in nehanja na 
Koroškem.

Leteči krožniki
Mnogo smo čuli o tako imenova-Marsikateri list je s tehtnimi ralz-

nih letečih krožnikih. Časopisi so 
v zadnjem času tudi mnogo, če že 
ne preveč pisali o teh krožnikih, 
da so premnogi že začeli misliti o 
možnosti novega načina izvajanja 
živčne vojne na račun lahkoverno
sti preprostega ljudstva in za novo 
potegavščino v hladni vojni proti 
današnjemu hladnemu sovražniku, 
k i hladnokrvno zavojuje svet ne 
meneč se za leteče krožnike, atom
ske bombe, Vodikove superbombe 
in slična vratolomna uničevalna 
sredstva.

Celo sam sem bil mnenja, da so 
leteči krožniki plod razgrete do
mišljije; premislil sem se pa, ko 
sem se pred dobrim mescem vra
čal okoli 23. ure domov in  zagledal 
na jasnem ' nebu srebrno svetlika
jočo se kroglo polovice luninega 
premera, ki je z velikansko brzino 
v loku preletela pot nad Trstom v 
smeri sever-jug in za seboj puščala 
rdeče iskre, ki so se stožčasto 
zgoščevale in izginjale. Seveda o 
tem ni poročal »Giornale di Trie- 
ste«, ker je imel preveč opraviti s 
slovenskimi šolami in drugimi slič
nimi zadevami.

Ne gre torej za plod skisanih 
možgan, n iti za zračne ladje Mar
sovcev, ki si ogledujejo naš svet 
pred svojim izkrcevalnim napadom.

pravami dokazal, da gre za čisto
enostavne izstrelke, ki krožijo pod 
milim nebom brez pilotov, ker jih 
po posebnih radijskih napravah vo 
dijo  s kopnega.

Severnoameriška vojska se že 
mnogo let bavi z  vprašanjem po 
radiu vodenih izstrelkov in  je v 
zadnjem času s pomočjo najbilj* 
ših evropskih fizikov in kemikov 
dosegla ogromne uspehe na tem po
lju svoje oborožitve. Poskusno sre
dišče radijskih izstrelkov je na pol
otoku Point Mogu, ki ga upravlja 
strokovnjak Fahrney. Kapetan a- 
meriške mornarice Fahrney je vse 
isvoje življenje posvetil preučeva. 
n  ju raketnih izstrelkov in je torej 
danes najprimernejša osebnost za 
vodstvo poskusnega središča na pol 
otoku Point Mogu.

Ne gre več za nobeno tajnost, 
ker je tudi ameriška vojska javila 
podrobnosti o poskusih z raketni
mi motorji »General Electric« pod
jetja v Schenectady, o poskusih iz
strel je vanjavposebne vrste raket z 
motornim pogonom iz letalskega 
oporišča White Sands v Novi Mehi
ki, o poskusih z najrazličnejšimi le
ta li brez pilota, ki razvijajo izred
no brzino in ki izginejo iz vidnega 
polja že v par sekundah, itd.

Dartes se skoro vse letalske to

varne južnega industrijskega pre- 
idela Kalifornije bavijo- z gradnjo 
teh letečih izstrelkov. Da si predo- 
čimo obseg in gldbino tretje svetov
ne vojne, je dovolj podatek, ki ga 
je javil general Joseph Mc Narney, 
poveljnik »Air Material Com- 
mand«-e: izstrelki letijo  že z brzino 
1150 kilometrov na uro in lahko 
učinkujejo na 8000 kilometrov raz
dalje.

Pomislimo si polet skupine teh 
krožnikov, ali kakor koli jih že 
imenujemo, in si bomo mogli pred
stavljati, kako blagodejno se usmer
ja človeška tehnika v korist člove
škega napredka... Vedimo, da je 
agiptski letalec skupino teh krož
nikov že srečal nad vzhodnim de
lom Sredozemskega morja!

Kaj si moremo pričakovati od 
vsega tega? Predstavniki ameriške 
vlade skoparijo s pojasnili, ki jih 
vsa svetovna javnost, zlasti pa ev
ropska željno pričakuje glede le
tečih krožnikov, ker ne ve, kaj do
brega prinašajo ti krožniki za raz
vajene evropske želodce. Presuho- 
iparno in nezadostno je pojasnilo, 
s katerim  je ameriška vlada preveč 
skromno postregla svoji in  naši 
javnosti. Prečitajte si ga in pre
mišljajte: » Važnost teh letal bo 
javnost spoznala pravočasno v mo
rebitni bodoči vojni!« —ž.

Hrvatski emigraciji 
in Trst

»Hrvatski glas«, glasilo kanadskih 
iHrvatov, k i zastopajo smernice 
predsednika Hrvatske kmečke 
stranke dr. Mačka, piše med osta
lim o Trstu sledeče:

»Zelo čudno je, da teži vsaka 
italijanska vlada — pod pritiskom  
gotovih elementov v tej državi — 
za tistim, kar je slovensko in hr- 
vatsko. Trst ni potreben Italiji kot 
pristanišče, saj ima dovolj lastnih 
pristanišč ter se ni niti v  preteklo
sti nikdar posluževala tržaške lu
ke za svoj promet. Toda, ako ima 
Italija Trst v svojih rokah, potem  
vrši lahko iz tega mesta pritisk na 
Podonavje, na prvem  mestu na 
Slovence in Hrvate. A ki bi Italija 
resnično želela iskreno prijatelj
stvo s Slovenci in Hrvati, potem  
bi že zdavnaj nehala težiti za ozem
lji in pokrajinami, v katerih so se 
Hrvati in Slovenci naselili še pred 
razpadom rimskega cesarstva.«

»Čeprav še tako obsojamo seda
nji totalitarni beograjski režim, si 
ne moremo kaj, da se ne bi našli 
z njim  na isti črti v vprašanju Tr
sta, Istre in Slovenskega Primorja 
Pač pa bi ga obsojali tudi pri tem  
vprašanju, ako bi pristal na zahte
ve italijanskih imperialistov.«

Hrvatski glas zaključuje svoj čla
nek z mislijo, da so zahodne dr
žave pač obetale Trst Italiji, toda 
italijanska mirovna pogodba ne 
predvideva nikjer, da bi se to lah
ko izvršilo.

3 & ti a r  ^ o a e :

Z S odb a  o ^Pepelu (E rcflji
In prišel je dan, ko je troperesna 

kopriva triumfirala. Mesto je bilo 
okrašeno z zastavami, Pepe je po
stopal po trnovskem mostu, kazal 
pest in vpil »živio, zdravo«, kot je 
pač naneslo njegovemu spominu in 
navdušenju. Katra je pekla in cvr
la, Marjetica pa je tekala in tekala 
od enega do drugega konca mesta 
in  neki tovariš, ki jo je prav lepo 
pohvalil, je šaljivo pripomnil, da si 
bo v enem tednu tolikega tekanja 
gotovo izrabila noge vsaj do kolen.

In istega dne, ko so Pepetu, Ka
ta« in Marjetici prinesli dekret o 
kandidaturi v mestni ljudski sov
jet, je sosed Matjaž izvedel za smrt 
svojega sina in hčerke v plinskih 
pečeh ujetniškega taborišča. Dva 
dni ni stopil iiz hiše, tretjega dne 
pa se je odpravil, da spravi resni- 
*o na dan, kajti krivica je vpila do 
neba. Dejal si je: »Slovensko in k r
ščansko sem ju vzgajal, da sta biia 
dobra in poštena. Meni in drugim 
bi mogla koristiti, pa ju zdaj ni 
več. Koprivi za plotom, ki je nanjo 
vsako noč padal gnoj iz nočnih po
sod, pa se je zgodilo, da je lepe no
ži dobila namesto gnoja kozarec 
toolonjske vode. Zavonjala je lepše 
bot nagelj in rožmarin in Kdaj vsi 
etamč v to  čudo in govore: »Vidite, 
da tudi kopriva lahko lepo vonja, 
» m o  nekoga je treba, ki ji zna 

prilivati. Živio ljudska o-

iblast!« Grem in jim povem, da je 
kopriva vedno le — kopriva«.

Prvi človek, katerega je srečal, 
je bil ravno Pepe. In  Pepe ni po
zabil svoje narodne dolžnosti. Če
stital je Matjažu k vesti o smrti 
obeh otrok in pripomnil, da je to 
velika narodna čast in  b i si jo tu
di on želel, ko bi le imel več otrok.

Kaj je lepše na svetu, kot žrtvo
vati otroka za domovino? Kaj lep
še kot to, da vselej, kadar imaš 
kak  uradni posel, lahko rečeš: »Sli
šite, jaz sem sirota brez otrok. Za 
domovino sem jih dal in  zdaj po
trebujem to in  to in  to«. In vsa 
vrata in vsi magacini so ti odprti 
in celo sam minister ti seže v ro
ko in ti čestita!

Matjaž je poslušal Pepetovo go
vorjenje, se zahvalil za pozornost 
in zavil v hišo. »Ni še čas, še leti 
prenizko. Višje mora, da bo tem 
globlje pal, ko ga zadenem«, je mi
slil Matjaž in se spet zaprl v samo
to in mraz svojega doma.

Dva dni potem je dobil vabilo na 
»komemoraoijo v plinskih pečeh 
umrlih junakov«. Vrgel je vabilo 
na zapeček in še naprej ždel pri 
mizi. Ko pa je prišel čas je ven
darle šel: »Oglejmo si komedijo« 
je dejal in  še pomislil: »Zdaj ho 
ptič mogoče že tako visoko, da ga 
ihom lahko zadel!«

AH si že storil tvojo u  
roda« ia sacialao dollaest?

Slovenci, spoailojajte sc 
Movaaskaga dobrodelnega 
draltva ob vastllh la ža- 
loataik dogodkik življenja.

Darove v denarju in bla 
gu lahko polljete pa poiti 
ali o tdaste  osebno v uradu 
druitva, v ulici Machiavelli 
it. 22, vsak torek od 10. 
do U. ure in vsak petek 
od 15. do 16. ure.

Dr. AVGUST SFILIGOJ:

Na meji dveh svetov
Kapital naj služi produktivnemu delu

Ustvarjanje kapitala je 'za nas demokrate dvojnega značaja: če 
služi kapital koristim  in družabnemu napredku, tako da zadošča tre 
nutnim potrebam in ustvarja nove vire dohodkov, priznamo, da vrši 
tisto nalogo v človeški družbi, ki mu je svojstvena, odkar obstoja, 
to je že od časa, ko je veljal le kot skromno, a nujno menjalno sred
stvo. Ce pa se kapital postavlja na mrtvo točko, v zasebno nepotreb
no uživanje in ralzsipanje, potem trdimo, da je ustvarjanje kapitala 
krivično in protisocialno, zaradi česar ga je treba preprečiti.

Nedvomno je, da je ustvarjanje kapitala v prvem smislu in  na
menu povsem v skladu s človeško in družabno nravnostjo, saj je 
smoter in cilj ter nam en vsakega dela p r i d o b i v a n j e .  To se 
pravi, da mora b iti vsako delo plodno, da mora roditi nekaj več kot 
je bilo založenega kapitala, kakor mora roditi .zemlja večjo količino 
zrnja, kot ga je kmet posejal. Sicer b i bil vsak trud človeka zaman 
in naš rod b i moral že zdavnaj umreti.

P red kratkim  je tudi papež Pij XII. potrdil zibranim bančnim 
uradnikom, da je pravično in pošteno pridobivanje denarja, to jc 
ustvarjanje kapitala, dovoljeno tudi iz verskega stališča, kadar služi 
socialnosti.

Res je, da je bilo mnogo cerkvenih, in ne samo cerkvenilh mi
slecev, k i so na vse igrlo vpili, da je posojanje denarja na obresti 
grešno in torej socialno ‘zlo. Tudi danes se često pojavljajo taki pro- 
tivniki trgovanja z  denarjem. Vsi t i  možje pravijo namreč, da je de
n ar m rtva tvarina. In  m rtva tvarina ne rodi, ne more biti plodna, 
ker je pač m rtva stvar. To bi se reklo, da denar sam ob sebi ne 
more roditi denarja. Oni pozabljajo, da je kapital le sredstvo za pri
dobivanje novega bogastva. Glavni faktor za pridobivanje novega 
bogastva pa n i denar, ampak delo. Človeški trud in njegov razum 
vodita človeštvo k napredku v vsakem pogledu. Velikanski polet na
prej, zlasti v tehniki, ;je plod človeškega razuma in dela. Denar igra 
vlogo le enega od tolikih sredstev, in ne edinega sredstva. In ker je 
napredovala tehnika, napreduje tudi trgovina itd.

Prav imajo, ko kričijo proti previsokim obrestim in proti izk> 
riščevalnemu posojanju denarja na obresti. Izrabiti kritičen položaj 
kmeta a li rdkodelca, trgovca ali industrijalca, pa tudi navadnega 
uradnika, družinskega očeta in druigih, k i  so slučajno, zaradi gospo
darske krize a li družinskih razmer, zašli v potrebo po denarju, tudi 
v majhnem obsegu, kot je na prim er samo znesek nekaj lir, je zgre
šeno in krivično, kakor je pač krivična vsaka (zloraba prilike.

Zgodovina pozna primere, da so ljudje in tudi denarni zavodi 
posojali celo na 1.000 odst. obresti. Tudi danes ise dogajajo, zlasti med 
zasebniki, tak i umatzani špekulativni posli z denarjem. V širšem 
svetu pa predstavljajo še danes razne m o n o p o l i s t i č n e  družbe 
in  t r u s t i  ter  k a r t e l i  grdo izrabljanje položaja za pridobivanje 
denarja, ker one samovoljno diktirajo cene blagu na trgu. Na žalost 
.imajo Skoro vse države na svetu večino monopolov v svojih rokah 
(tobak, sol, sladkor, petrolej itd. itd.). Gre pač za dopolnitev držav
n ih  bilanc, se izgovarjajo!

P ro ti izikoriščevanju iz denarjem  se je človeštvo vedno borilo u  
vlade so izdajale ostre zakone za (pobijanje šipekulacije.

Tudi vi komunisti obsojate kapitalizem, toda vi ste svojo obsodbo, 
iznesli /proti kapitalu kot takemu, ne pa samo zaradi obresti in vi
soke obrestne mere. Vi komunisti trdite, da so denar, in z njim  ka
pital, ustvarili buržuji, da z njim  držijo ljudstvo v jarm u in nad 
ljudstvom gospodujejo. Da živijo v brezdelju in od znoja in žuljev 
izkoriščanih delavcev in kmetov.

V komunistični družbi je denar 
brez pomena...

Zato je po komunističnem m išljenju treba odpraviti ne samo ka
pital, am pak tudi denar kot menjalno sredstvo, ali sredstvo za nakup 
vsakdanjih potrebščin. -V komunistični družbi, pravijo komunisti, ci
st ane denar brez pomena, ker bo človek na eni strani » z g r a  j e n «  
do take visoke socialne človečanske zavesti, recimo vsestranske m >  
rale, poštenosti in pravičnosti, da ne bo vzel za svoj obstoj im tb  
vsakdanjo rabo niti izrnca več kot bo res potreboval vsak dan stproti. 
Na drugi strani pa bo imel človek v  komunistični drutžbi od vsega, 
k a r  si bo želel, tudi če se mu zljubi poleteti z zrakoplovom iz Mo
skve v London, v Washington in  v  Tokio na primer, samo povečerjat 
ali pa po steklenico piva itd.

P rav i Taj, torej prav  tak, kakršnega vidimo tu  blizu nas, onstran 
železne zavese, v matični domovini, k je r vlada vsegamogočni rdeči 
bog Tito... In k jer ljudstvo » p r o s t o v o l j n o «  strada, h ira  in 
um ira v  izobilju... vsega pomanjkanja!..

Toda glej, povsod, koder so komunisti zavladali, od Rusije do 
njenih satelitskih držav in do Jugoslavije, prav povfod bo obdržali 
denar, kapital in banke.

Razlika stoji saimo v tem: da so se vsega kapitala polastili komu
nisti. Trdijo, da so postavili samo državno banko in odpravili ~a- 
sebne. Res, toda vlado in banko imajo v rokah samo oni, komunistu

V ostalem je vse pri starem. Namesto, da najem ajo posojila in  
plačujejo obresti zasebniki in zasebne družbe, plačujejo »krvave* 
Obresti kolhozi, prisilne državne zadruge, ki sestojijo iz samih ne
komunistov!

In država — komunistična vlada — vsako toliko razpisuje celo 
notranja posojila na obresti, kakor pač vsaka druga zapadna »izkori-

(D tlje  n« 4. »trmni)

[Dvorana, v kateri se je nekoč 
zbirala pobožna dekliška bratovšči
na, je bila nabito polna ljudi. Ma
tjaž se je stisnil v kot in čakal. 
Potem so nenadoma ugasnile luči 
in le ena sama močna in  bleščeča 
je svetila na z zastavami in slika
mi okrašeni oder. Nekdo je stopil 
na oder in  okorno spregovoril:

»Otvarjam komemoracijo v plin
skih pečeh požganih junakov in 
podajam besedo tovarišu Josipu 
Goflji, kandidatu Kurje vasi na 
prihodnjih ljudskih demokratičnih 
volitvah!«

Oglasilo se je sprva plašno plo
skanje, -toda množica je kaj hitro 
sprevidela, kaj je volja mogotcev 
in lestenci v dvorani so se stresli 
od navdušenega ploskanja in  kli
canja.

Pepe Goflja je stopil na oder. Da 
bi slavnost izgledala bolj prisrčna, 
je nastopil v pristni delavski tuti, 
ki je doslej še nikdar ni oblekel. 
»Viš jo, komedijo«, se ije grenko 
nasmehnil Matjaž in prisluhnil, za
kaj Pepe Goflja je spregovoril:

»Tovariši in tovarišice! Mi smo 
se zdaj vsi skupaj tukaj zbrali za
to, da proslavimo vse tiste naše 
borce in heroje, ki so padli v plin
skih pečeh kon... kondenzacijskih 
lagerjev. Vaša masovna udeležba, 
je pomemben argument, kako glo
boko radikalno se je v vaših sr
cih vsidrala ljubezen do domovine, 
katere lepote in mogočnost nam je 
vsem skupaj znala prikazati šele 
naša nova demokratična ljudska 
oblast, ki bo s svojimi organizaci
jami krepko stala na biljardih va
ših pridobitev. Zastonj bodo intrige 
svetovne reakcije, da bi filtrirala

naše vrste. Mi bomo stali trdno kot 
naši heroji v plinskih pečeh! Z  njih 
duhom bomo kovali naše jeklo in 
ga topili v  železo, iz katerega bo
do rastle tovarne in mostovi naše 
paštete in bodočnosti. Zdaj vas 
vprašam samo eno: kje so tisti
hlapci okupatorjev, ki so hodili o- 
krog in  govorili: Mi smo oblast! 
Figo. imajo, ne pa Oblast, ko se kla
tijo izven meja in jih bo mogoče 
že ju tri dosegla pravična roka 
ljudske pravice. Oblast imamo mi, 
in je ne bomo dali iz rok, zakaj 
zdaj vlada demokratično ljudstvo. 
Kaj pa je boljšega kot to, da ima
mo oblast? Dokler imamo to bomo 
živeli, kajti z oblastjo se lahko iz
nebimo vseh tistih, ki nas ovirajo, 
sabotirajo in bi nas radi pošteno 
balzamirali pred zunanjim svetom. 
Mi jim bomo že pokazali, kaj se 
pravi b iti poklicni hlapec in  izda
jalec. Pometli bomo z njimi, da bo
do ne samo manjši od onakovega, 
kot je klasovito povedal njegova 
ekscelenca tovariš maršal, pač pa 
jih bomo mi, s temi našimi žulja- 
vimi delavskimi pestmi napravili 
še manjše od muhinega jajca, za 
katero je napredna socialistična 
znanost neizpodbitno dokazala s po
močjo meroshopov, da je v resnici 
manjše, kot pa si mi sploh predstav
ljamo. 2e zdaj je naša oblast veli
ka in mogočna, pa bo še bolj rea
lizirana takrat, ko bomo pometli z 
vsemi nasprotniki socializma in de
mokratične ljudske oblasti, te naše 
krasne in čudovite, vsemogočne 
pridobitve. Delež pri tem pa imajo 
tudi vsi tisti junaki, ki so hrabro, 
brez zdihljajev bolečine zgoreli v 
plinskih pečeh. Slava njim, smrt

fašizmu, svobodo narodu!«
Takole jih je klatil Pepe in  po

kazal, da ni nikdar bil res pravi 
delavec, ker sicer ne bi topil jekla 
v železo, n iti n i dokazal, da je go
vornik. Sicer pa nič hudega, če je 
koncentracijo zamenjal s konden
zacijo, dokument z argumentom, 
foaluarde z biljardi, prosperiteto s 
pašteto in nazadnje še iznesel tisto 
o ekscelenci. Vse to ni bilo važno, 
kajti ljudje itak niso ničesar razu
meli in so vedeli le to, da morajo 
skrbno poslušati in  potem navdu
šeno ploskati. In res je po Pepeto- 
vem govoru dvorana .znova zarju- 
la v navdušenju in klici: »Živio 
Pepe Goflja, kandidat Kurje vasi, 
dol reakcija, ven s hlapci«, se ni
so hoteli poleči.

Nenadoma pa je zavladala grob
na tišina. Po sredi dvorane se je 
pričel porivati proti odru široko- 
pleč starec, sivih las in dolge bele 
brade. Molče se mu je odmikala 
množica. Ko je prišel do odra je 
spregovoril:

»Slišali smo govor Pepeta Goflje. 
Govoril je kot zna samo Goflja in 
kot nihče drugi. Glejte, tam zadaj 
v kotu stoji moj sin Matjaž. Solze 
mu teko po licih od ganotja nad 
vsem tem, kar je bil slišal, zakaj 
Pepe Goflja je velik!

Dva otroka je imel. Sina Marti
na, močnega kot hrast in hčer A- 
lenčico, brhko in dehtečo kot jelko 
v gori. Vzeli so mu ju in zdaj ju 
ni več. Tako je moj sin Matjaž pla
čal svoj krvni davek domovini in 
ljudski oblasti, ki jo je tako lepo 
in živo v vsej mogočnosti orisal 
Pepe Goflja. Toda povem vam eno: 
vsi boste izterjani, vsi boste plača

li davek duha in krvi, zakaj ta, ki 
vam zdaj vlada, ni od tega sveta: 
znamenje je, da bo za riajhujšlm 
trpljenjem, ki vas čaka, vstalo novo 
in lepše življenje ljubezni in b ra t
ske sloge. Umirile se bodo vode in  
blato bo padlo na dno; posekano 
bo staro drevje in iz njegovih ko
renin bo gnala nova, mlada in  soč
na rast. Duh Abelov bo preklel 
Kajna in tak ra t se bo misel naših 
m rtvih povrnila v naša srca, ljube* 
zen bo zvezala .vse, kar je  sovra
štvo ločilo!«

Grobni molk je zavladal, med 
množico in prekinil ga je le krik  
otroka: »Mamica, glej, kralj Ma
tjaž!« In množica je takrat padla 
na kolena, k ra lj Matjaž pa je dvig
nil svoje suhe roke in jo blagoslo
vil...

In Matjažu, očetu Martina in  A- 
lenčice so od blaženosti lile solze 
po razoranih licih. Množica je rju- 
la in vpila, on pa je bil edini, k i 
je videl im slišal kralja Matjaža in  
si v srce zapisal njegove besede:

»Ljubezen bo zvezala vse, kar je 
sovraštvo ločilo!«

In zrušilo se je njegovo telo, duh 
pa se je iz njega dvignil v nebeške 
dvore.

•  *  •

Pokopali so Matjaža, le nekaj 
prijateljev je šlo za pogrebom. l a  
ko so spustili truplo v grob, je nekdo 
dejal: »Na sestanku ga je zadela 
kap, prav na koncu Pepetovega go
vora!«

Nekdo drugi je pa pristavil: »Da, 
da, govorila je pač goflja...«

» •  *

Toda Pepe Goflja še živi in zad
njič sem zvedel, da se je naučil ce-
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D e s t i z G o r i š k e g a
D o sled n o st na šo lsk em  polju

Članek, ki ga je priobčila »De
mokracija« pretekli teden v zvezi 
z zadržanjem in zahtevami goriške 
italijanske republikanske stranke 
glede slovenskih šol na Goriškem, 
je treba izpopolniti še z ugotovitvi
jo, da so nameščene kot učne mo
či na slovenskih šolah tudi take 
osebe, ki so proti obstoju naših šol, 
in ki zavzemajo v življenju dvoj- 
nio stališče. Na eni strani se pri
kazujejo prave Italijane in se iz
ražajo o slovenskem šolstvu nič kaj 
laskavo; na drugi strani pa si p ri
zadevajo, da dobijo namestitev 
ravno in prav na teh šolah.

So tudi take moči, ki pošiljajo 
svoje gtroke v italijanske šole, sa
me pa ne čutijo potrebe, da bi pro
sile raje za namestitev na te šole, 
k je r bi z veseljem učile svoje last
ne otroke.

Take moči niso dosledne v svo
jih mislih in čutiih ter nazorih. Za
kaj siliti na šolo, do katere ne ču
tijo ljubezni? Dober delavec te 
prime tistega in takega dela, ki mu 
je res ljubo* In si rad izbere tisti 
kotiček, ki mu je najbolj pri srcu

Kdor Slovencev in slovenske šole 
ne mara, in kdor nima zadostne 
izobrazbe iza slovensko šolo, naj 
raje  pusti prostor drugim!

Ne igre za to, da gojijo učne mo
či narodno - nacionalističen duh v 
šoli, ali da silijo k duševnemu od
poru proti državi in italijanski na
ciji. Kaj takega se v šolah od stra
ni pravih slovenskih učnih moči 
ne dogaja, ker jim je le za to, da 
učence učijo v materinem jeziku s 
srčno materino ljubeznijo in s po
žrtvovalnim prizadevanjem, da se 
otroci nekaj naučijo tako sloven
ščine, kakor italijanščine. Pa tudi 
če bi učne moči poudarjale na slo
vensko narodno zavednost v šoli, 
bi se s tem prav nič ne pregrešile 
proti državi in  proti italijanskemu 
narodu, ker je i v mirovni pogodbi 
i v državni ustavi naš narod pri
gnan kot avtohton narod, ki ima 
pravico do spoštovanja in razvoja 
v vsakem oziru. P rav tako, kakor 
Nemci na Tirolskem in Francozi v 
dolini Aosta. Biti zaveden Slove
nec v Italiji ne pomeni biti proti 
državi! Zahtevati spoštovanje svo
jega jezika in svoje narodne kul
ture ne pomeni zaničevati italijan
skega naroda in kulture.

To naj si zapomnijo vsi tisti, ki 
Slovenci niso ali nočejo več biti. 
Ne spoštovati, ali celo sovražiti 
narod, iz katerega je kdo izšel, ni 
niti častno niti olikano. Sramotno

in grdo je ovirati razvoj šole na
roda, iz katerega je kdo izšel, a 
sedaj ne čuti več z njim. Pošteno 
je odstraniti se prostovoljno iz šole, 
do katere kdo ne čuti ljubezni in 
vidi v njej samo kraj svojega ko
rita.

Tako pa imamo primere, da ho
čejo ostati na slovenski šoli osebe, 
ki slovenščine niti ne obvladajo in 
ki so Slovencem do mozga sovraž
ne. Kako naj take osebe vršijo 
pravilno svojo službo za plačo, ki 
jo prejemajo? Kako naj voditelji, 
ki slovenščine ne poznajo, izprašu
jejo v šoli pravilno in vestno ter 
požrtvovalno? Ali ni tako ravnanje 
in zadržanje v kričečem nasprotju 
s pravili šolske vzgoje?

Vse take moči vabimo, da Slo
vensko šolo zapustijo, sicer bomo 
prisiljeni verjeti, da so nalašč tu, 
da slovenski šoli škodujejo na pou
ku in na ugledu! Da prežijo nanjo, 
ikot jastreb na plen...

iTo smo napisali in priobčujemo 
zaradi prilik na slovenski šoli, in 
ne zato, da ne bi .priznali komu 
demokratične pravice poučevati tu
di na slovenski šoli. K ar zahteva
mo je vestnost in poštenost, ne pa 
zahrbtna dvoličnost.

Sloga S D Z in občinskih sietonolcov zaradi 
državljanstva

Naša občinska svetovalca gg. 
Kemperle in Bratuž sta kot taka 
in  v imenu SDZ vložila vlogo na 
g. prefekta z zahtevo, da bi izdal 
navodila za potrdilo državljanstva 
▼sem osebam, ki so 10. junija 1940 
■imele svoj domicil na sedanjem o- 
izemlju italijanske republike. Isto
časno pa da bi odredil za povratek 
na slovensko šolo učencev in dija
kov, sinov tistih staršev, ki imajo 
pravico do državljanstva, ker so 
imeli ob izbruhu vojne svoj domi
cil tu v Italijii, a so pred nekaj me- 
*eci morali poslati svoje otroke na 
italijansko šolo.

Drugo vlogo sta g. Kemperle in 
g. Bratuž vložila na g. župana z za
htevo, da se izda državljanski list 
vsem osebam, ki do njega imajo 
pravico v smislu pravnega tolmače
n ja zadeve v gori navedenem smi- 
»lu. Ce pa g. župan ne bi hotel ali 
ne b i mogel zadeve kot take rešiti 
*am, kakor mu zakon dovoljuje in

določa, zahtevata naša obč. sveto
valca, naj stavi njuno zahtevo na 
sejo občinskega sveta.

Upamo, da nam oblastva ne bodo 
ugovarjala več v tej zadevi, ker so 
pač tu odločitve najvišjega držav
nega sodišča in jugoslovanskih 
oblastev, kakor je »Demokracija« 
že dvakrat pojasnila in obrazložila.

Leta 1948, ko je bil čas optirati, 
je rimsko ministrstvo izdalo več 
odločitev na škodo prizadetih 
strank, ker je tolmačilo čl. 19. mi
rovne pogodbe, .kakor da bi zahte
val stalno bivališče, vpisano na a- 
nagrafičnfcm uradu, namesto domi
cila. In mnogi Slovenci so morali 
tako krivično optirati. In poleg te
ga pa še prenašati šikane in  trde 
opazke raznih uradnikov ter izbru
he šovinističnega tiskal

Na oblastvih je, da te krivice se
daj popravii takoj, da ne bodo Slo
venci trpeli še večje in nadaljne 
škode in krivice.

Hov vozai red
Dne 14. m aja stopi v  veljavo 

nov vozni red.
ODHODI.

Proti Trstu: 6.23, 7.25, 8.39, 10.20, 
14.07, 15.52, 16.40, 19.30, 22.32 in 
23.30.

Proti Vidmu: 5.07 (brzovlak), 5.45, 
6.37, 8.11, 12.33, 13.48, 17.26,
18,54, 20.05 in 22.50.

PRIHODI.
Iz Trsta: 5.43, 6.36, 8.09, 8.25, 12.31, 

13.46, 17.24, 18.49, 20.03 in 22.46.

Iz Vidma: 5.01, 6.19, 7.23, 8.37, 10.16, 
14.04, 15.49, 19.28, 22.31 in 23.29.

Licejci preti visokoSelcem
V nedeljo 7. t. m. so dijaki slo

venskega liceja iz Gorice odigrali 
v Sovodnjah nogometno tekmo pro
ti slov., visokošolcem. Zmagali so 
licejci s sedmimi goli proti nič...

Pravijo, da zahtevajo visokošol- 
ci revanžo, za katero kličejo na po
moč starešine...

lo uporabljati tujke in je postal 
profesor na univerzi, k jer predava 
socializem. In še to sem zvedel od 
študentov: Nekega dne so ga vpra
šali, kakšno je njegovo mnenje o 
Gide-u (izg. Zidu), francoskem ko
munistu, ki se je spreobrnil. Tova
riš profesor Goflja je malo pomi- 
«111, potem pa rekel:

»Eh, 2id ostane Zid. Pa to ni 
važno. Toda kdor ne bo imel v me
zincu Marxa in Engelsa, ta  naj ne 
pride na izpit!«

• * e
Kat nekoč bleste zvezde na Slo

venskem, kot nekoč pojo gozdovi 
ia  delite polja. Na holmih se belijo 
starinske cerkvice, spomini davnih 
časov. Pod zvezdami doni pesem 
fantov to  zveni smeh deklet. Ver
jemite ml bratje! nič, p rav  nič se 
n i spremenilo. Med ozarami se vi- 
jo velikonočne procesije ia  vihrajo 
bande re, oa gričih pokajo mož nar ji 
in  fantje sečejo pred cerkvijo pirhe, 
dekleta pa s hrepenenjem  in  lju- 
beizenljo pripravljajo  tis ti edini, 
najlepši pirh  za svojega ljubega. 
Ne, me, nič se ni spremenilo. Samo 
tako hudo viharna noč je nocoj, da 
ni videti zvezd, da se je sanjavi 
Sum gozdov spremenil v grozovito 
bučanje in samo zaradi viharja ni 
pesmi fantov in  smeha deklet in 
ni videti belih cerkvic na holmih. 
Toda ju tri bo Velika noč, sonce bo 
vstalo čisto in svetlo, da bodo lahJko 
nad ozarami zaplala bandera in bo 
preko vse naše zemlje zavelo, silno 
in mogočno:

»Premagana je smrt, trohnoba!«
* m e

Za konec. Preden je šla ta reč v

tisk, jo je b ral neki moj znanec, 
ki pa je, med nami povedano, tudi 
pristaš Pepata Goflje. Saj ga boste 
mogoče sami uganili, če vam po
v em ,'d a  je bolj čokat in  da mu 
nič na svetu ni tako drago, kot 
ljudska oblast. Zdaj veste gotovo, 
kdo je to, saj je pristašev Pepeta 
Goflje le še malo v Trstu in jih 
lahko prešteješ na prste. Prebral 
je, potem pa se je razhudil: »To 
ni .umetnost, to je podel pamflet. 
Blatiš junake, ki so se borili proti 
okupatorju, žališ vse, ki so imeli 
simpatijo za partijo. P ljuvaš na na- 
rodno-osvobodilno borbo. Pogazil si 
skratka vse svetinje slovenskega 
naroda. In tisti velikonočni konec! 
Sčuvanje k  uporu in proti državi. 
Sramota, da je sploh moglo priti 
kaj takega izpod peresa Slovenca!« 
(Pisano je bilo s svinčnikom!)

Jaz pa sem mu povedal takole 
in zapišem do pičice tud i za tiste, 
ki bi se še k̂ aj razburjali:

»Slovenski narod In borce v goz
dovih pusti p ri miru. Napisal sem 
zgodbo o Pepetu Goflji, kot jo 
vem, po resnici In pravici. Nič si 
nisem • izmislil, samo iz vljudnosti 
nisem napisal pravih imen. In  ni 
bil en sam Pepe Goflja, ena sama 
K atra Gobec in ljubica Marjetica. 
Na stotine jih je bilo. In če bi bili 
v gozdu Še poštenjaki, bi pljunili 
na informacije, ki so bile pridob
ljene na način, kot so jih  pridobi
vale razne Marjetice. Za hip bi po
zabili na tujce, potrgali Marjetice 
in jih vrgli čez domači plot na tu
ja tla!«

( K o n e c )

Goriški trg
Na goriškem trgu se je pojavila 

obilica pomladanskih pridelkov na
še sončne briške okolice: zelenjava 
vseh vrst in mikavne prve češnje, 
ki so jih briški kmetje pripeljali v 
velikih količinah.

Slovenske romaaje
Dne. 18. maja zju traj se odpelje

jo s posebnim avtobusom v Rim, 
Assasi in  Loreto slovenski romarji, 
ki so se odločili napraviti letošnje 
svetoletno romanje pod okriljem

Sliov.' tretjega reda v Gorici. Odpe
ljali se bodo izpred kapucinskega 
samostana in cerkve, kjer biva re
dovni voditelj p. Fidelis. Romanje 
bo trajalo od 18. do 24. maja. Po 
opravljenih pobožnostih v Rimu bo
do romarji zapustili večno mesto 
23. maja zjutraj in se bodo odpelja
li v Assisi počastit sv. Frančiška 
Asiškega. Od tam bodo nadaljevali 
pot v Loreto, k jer bo drugo ju
tro 24. maja sv. maša v s,v. Hišici. 
V teku dneva se potem vrnejo v 
Gorico.

Smrt značajnega moža
V visoki starosti 74. let je mirno 

v Gospodu izaspal upokojeni dežel
ni uslužbenec in posestnik g. Ja 
kob Klavčič v Podgori p ri Gorici. 
Kot narodno zaveden in pošten naš 
mož si je s svojim skrbnim gospo
darstvom pridobil velik ugled med 
vaščani in okoličani. Zato ga je na 
izadnji poti spremljala velika mno
žica občinstva in so mu številni 
pevci zapeli trii lepe žalostinke. 
Naj počiva v božjem miru! Žalujo
čim ostalim naše sožalje!

Valerišče
V nedeljo 7. t. m. so tu priredili 

zaključno veselico odrasli, bsi so po- 
sečali večerno šolo. To šolo je vo- 
dil.-i učiteljica gospodična Gravner- 
jeva iz Gorice. Ona je tudi pripra
vila udeležence za prireditev, po
magal pa je učitelj iz Valerišč g. 
Marinič. Obisk na veselici je bil 
zadovoljiv in program je bil lepo 
izvršen. Prireditve se je udeležil 
tudi didaktični ravnatelj g. Leban.

i t t r e r ja n
P ri nas je nekaj novega. Namest

nik tajnika na županstvu, g. Sta
nislav Šuligoj, je odstopil in -na 
njegovo mesto je bil imenovan do
mačin g. Alojz Koršič.

Gospodu Šuligoju se Steverjanci 
zahvaljujemo za njegovo vestno, po
šteno in točno opravljanje poslov

Na meji dveh svetov
(Nadaljevanje s 3. strani) 

ščevalna« kapitalistična država, vlada tburžujev krvosesov. Sicer pa 
imajo vaše komunistične države ves m o n o p o l  nad vsem, k ar je 
človeku potrebno: živež, obleka, obutev, stanovanje. Vi komunisti 
kričite proti monopolističnemu sistemu v kapitalističnih državah, ne 
vidite pa, da ste v  svojih režimih monopolizirali prav vse življenje!

Zasebnjk si seveda v  komunistični družbi ne sme privoščiti tega, 
kar si privošči komunistična skupnost. On si ne more postaviti niti 
najmanjšega zasebnega podjetja: obrti, kmetije itd., ker bi sicer u- 
tegnil postati močan in komunistični oblasti ne,pokoren in odporen.

Kapital služi torej vam komunistom samo zato, da se ohranite 
na oblasti in izkoriščate vse nekomuniste, to je ves narod, ker živite 
in vladate na njegovih žuljih.

Mi demokrati pa trdimo, da mora biti kapital na prosto razpolago 
vsem pridelovalcem: delavcu in kmetu, obrtniku in trgovcu ter in- 
dustrijalcu. In vsem vrstam  zasebnih Obratov in poklicev. Vsi, ki 
denar potrebujejo kot sredstvo za pridobivanje novih dohodkov, ki 
služijo družabnosti, imajo nujno pravico denar dobiti na razpolago 
po pravični in pošteni obrestni meri, k i mu bo pomagal k uspehu 
in razvoju te r  napredku in  k i ga ne bo udušil že ob samem začetku 
dela in obratovanja!

Morda je podržavljenje denarnih zavodov res dober in pravilen 
način, da lahko pride vsakdo do začetnega kapitala. (Ni pa rečeno, 
da je obstoj zasebnih bank socialno zlo in krivica. Glavno je, da ic 
tozadevna zakonodaja pravična in stroga. In da izvaja^ država tudi 
strogo nadzorovanje denarnih zavodov in njihovega poslovanja.).

Ne gre za uvedbo monopola na trgu z denarjem, ampak za od
pravo zla, k i ga predstavljajo zasebne banke v časih krize. Zasebnik 
ne pozna usmiljenja, in v danem kritičnem položaju vrže kmeta, tr 
govca in obrtnika ter druge dolžnike na beraško palico. Državna 
banka pa, ki b i imela svoje oko nad vsem gospodarskim življenjem 
naroda, ne b i imela niti koristi od pritiska nad lastnim ljudstvom 
v težkih časih. Med državno banko, ki bi bila skupna last vseh dr
žavljanov, in ne monopolistična družba, in državljani, ki bi denar 
potrebovali, bi morali postaviti krajevno oblast kot posredovalni in 
nadzorovalni organ. Ta krajevni posredovalni in nadzorovalni organ, 
recimo gospodarski odbor, bi lahko stal zraven občinskega sveta in 
tudi deželnega odbora. Odpadle bi vse vrste garantov (ki so često 
navadni š p e k u l a n t i )  in vsakdo, ki ima voljo in veselje do dela, 
bi imel na razpolago ongan, k i bi takoj preučil njegovo zadevo in 
izposloval posojilo p ri državni banki; nato pa nadziral zaposlitev po
sojila. Ker ima vsak državljan dolžnost delati, mora imeti tudi pra
vico do orodja za delo, in  denar je tako orodje.

Človeštvo gre naprej, in njegovo gospodarstvo tudi. Ono bogati. 
V začetku je bilo to bogastvo le naravnega izvora. Človek je imel 
to, k a r  mu je narava sama dala. To dobo imenujemo dobo pastiro- 
vanja. Toda kmalu je  človek začel delati z roko, in pridobivati d>- 
hodke s svojim lastnim  trudom ln razumom. Tej dobi sledi doba po
vezanega gospodarstva, k je r so vse sile sveta na delu za skupni 
blagor: narava, atmosfera, človek in  njegov razum te r  izumi; tehnika 
in kapital itd. itd. Človek gospoduje nad vsemi silami in  zapoveduje 
vsa sredstva iza obstoj in  napredek loveštva. To dobo doživljamo 
danes mi.

•» «» <t»

Z današnjim  člankom zaključujem kritično podajanje svojega 
skromnega m išljenja v  pogledu boja, k i ga je komunizem napovedal 
proti človeku in  človeški družbi. Vse, kar sem napisal in v »Demo
kraciji« objavil, sem imel priliko povedati prepričanemu komunistu. 
Njegovi ugovori so razvidni in razumljivi iiz mojih člankov.

Na drugi strani p a  je  bila moja želja in moj namen, praktično 
prikazati našim demokratičnim somišljenikom, zlasti mladini, način 
kritičnega presojanja političnih, gospodarskih in socialnih naukov, ki 
se borijo, da bi vladale človeku ln svetu.

Od raznih strani sem prejel glasove, ki pričajo, da je imel moj 
namen prijazen odjek in razumevanje!

Mladino, zlasti pa delavca in  kmeta, učimo spoznavati človeka 
in njegove vrline te r  pravice; družino in njeno življenje in potrebe; 
kmeta in njegovo kraljestvo; delavca ln njegov trud ln znoj. Skratka 
vse človeštvo, njegovo zgodovino, težnje ln potrebe.

Hkrati pa moramo temeljito dobro poznati tudi sovražnike člove
štva ln človeške družbe. In prepričali se bomo, da je demokracija 
edina rešiteljica človeka, družine, delavca in kmeta; vse človeške 
družbe v tej težki dobi, ki jo lahko imenujemo tudi dobo velikega 
preganjanja človeka.

in mu želimo vso srečo v življenju. 
Njegove prijaznosti in uslužnosti 
ne bomo pozabili.

Gospoda Alfonza Koršiča pozna
mo ravno tako za vestnega in po
štenega uradnika, saj je vršil že na 
županstvu v Kojskem službo skozi 
18 let. Prepričani smo, da nam poj
de vsestransko na roko in da nam 
bo tako pomagal pri občinskih za
devah. V tem smislu pozdravljamo 
njegovo imenovanje.

Cesto skozi G roj no nam sedaj 
dobro popravljajo. Dali so na raz
polago par milijonov, ki pa niso 
zadostovali. Zato smo se pobrigali,

da smo zahtevali še par m ilijonar, 
ki so nam jih obljubili. Upamo, da 
nam jih tudi nakažejo.

Imamo prve češnje, ki jih je ie 
precej in tudi okusne so. Cena na 
trgu pa ni zadovoljiva. V kratkem 
bodo dozorele prave češnje za iz
voz. Te bodo gotovo bolj drage, d* 
bodo tudi _ kmetje zadovoljni.

V ostalem obeta poljska letina 
dobro. Le toče da ne bi imeli...

V nedeljo 7. t. m. smo imeli cer
kveni obred za praznik sv. F lorija
na, ki je naš zaščitnik. Praznik v 
vasi je seveda vedno lepa 'zadeva. 
Natflkavanje v izvoniku, posebna 
svečanost v cerkvi :in na mizi kag 
posebnega in slastnega!

Iz Belega v Brdih
Ze tam  pred veliko nočjo je naš 

vaščan Sitar Jožef šel v vas po 
opravkih. Srečal se je s komandir
jem obmejne straže in se spustil 
z njim v pogovor in mu potožil vse 
krivice, ki se nam danes godijo v 
naši »novi Jugoslaviji«, k jer nismo 
gospodarji niti svoje z znojem pri
dobljene zemlje in mnogo, takih 
stvari. Mož ni v svoji dobrodušno
sti niti slutil, da so take vrste tož
be hud zločin v današnji »zdravi 
in progresivni Jugoslaviji«. Gez pol 
ure so ubogega moža odpeljali... 
Ženi so drugi dan rekli, da je mož 
v Solkanu, v zaporih, a ona ni ga 
našla ne. tam, ne drugod! Splošno 
je znano, da so ga ustrelili in ljud
je poznajo tudi njegov grob, a ni- 
kdo se ga ne upa odkopati...

Pač svoboda!

Dirigent Antoa Neffat umrl
V Ljubljani je umrl 30. aprila 

slovenski operni dirigent g. Anton 
Neffat, star 57 let. Po rojstvu iz 
Rovinja v Istri je pred prvo sve

tovno vojno živel s starši v Gorici, 
k jer je tudi maturiral. P ri učenju 
na Glasbeni akademiji na Dunaju 
ga je zajela vojna. Po koncu voj
ne se je nastanil v Jugoslaviji, t  
Ljubljani, kjer si je pri tamošnji 
slovenski operi počasi pridobil me
sto dirigenta. Zadnja leta je bil di
rigent opere v Mariboru.

Biseraa maša prelata 
Val. Podgorca v Celovca

Znani koroški prvobonitelj in  ta- j 
družni delavec prelat Valentin Pod- jg  
gore bo prihodnjo nedeljo 14. maja 
praznoval 60 letnico mašništva. Ie- 
redna slavnost se bo vršila v zna
meniti cerkyi v Gospe sveti, k jer 
bosta slavljencu pridigala dva go
vornika. Po slovensko bo govoril 
mit. prosit Benetek iz Tinj, po nem
ško pa g. župnik Eggenbacher ■ 
Gospe svete. Opoldne bo v Celovcu 
slavnostna akademija. Častitljive
mu, toda še vedno krepkemu jubi
lantu želimo, naj ga Vsemogočni o- 
hran i zdravega in čilega do skraij- 
nih mej človeškega življenja!

Radio Trat II
(343.9 m 172 Kc-stk)

Nedelja, 14. maja 1950 : 9.00 Kme
tijska oddaja. — 11.30 Aktualno
sti. — 13.00 Glasba po željah. —
17.00 To, kar vsakdo rad posluša.
19.00 Pogovor z ženo. — 20.00 Od 
melodije do melodije. — 21.00 Z 
domače knjižne police. — 23.00 
Uspavanke.

Ponedeljek, 15. maja: 18.40 Glasba 
raznih narodov. — 21.00 Brahms: 
Simfonija štev. 2 v D-duru. —
23.00 Nekaj priljubljenih melodij.

Torek, 16. maja: 13.00 Glasba po že
ljah. — 20.00 Vokalni koncert so
pranistke Otte Ondine. — 21.00 
Vzori mladini - Časopisni poro
čevalec. — 21.30 Čajkovski: IV. 
simfonija. — 22.45 Večerne melo
dije.

Sreda, 17. maja: 18.00 Mamica pri
poveduje. — 19.15 Pesmi in ple
si raznih narodov. — 21.10 Vokal- 
iii kvartet. — 21.30 Mendelsohn: 
Simfonija štev. 3. — 22.45 Nočne 
plošče.

Četrtek, 18. maja: 13.00 Slovenske 
narodne motive izvaja pevski 
duet, na harmoniko spremlja Ma
rij Sancin. — 18.00 Glasbeno pre
davanje. — 19.00 Slovenščina za 
Slovence. — 21.00 Radijski o d e r- 
Sommerset Maugham: Ima Ko-
stanca prav? - igra v treh  dej., — 
nato Večerni koncert.

Petek, 19. maja: 13.00 Glasba po 
željah. — 18.00 Šramel kvintet. — 
20.30 Tržaški kulturni razgledi.
21.00 Mojstri besede. — 22.00 
Beethoven: koncert za klavir št. 
1 v C-duru. — 23.00 Plošče za lah
ko noč.

Sobota, 20. maja: 13.30 Salonski
kvintet. — 18.00 Glasba slovan
skih narodov. — 18.30 Oddaja za 
najmlajše: Zgodba o  krojaču La- 
bakanu. — 20.00 Športna kronika.
21.00 Sobotni večer.

DARILA

Za Slovensko dobrodelno društvo 
v Trstu: Ivan Baloh iiz Brescie da
ruje v dobrodelne namene L 1.000.

Družina Logar iz Nabrežine da
ru je  L 2.000 za dr. Petra Udoviča 
sklad.

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež 
T i s k a : 

tiskarna »ADRIA«, d. d. v Trst«

Sirite „DEM0HR9Ci]0“
D r .  R.  I U N G O

zobozdravnik
izdeluje proteze v jeklu, zlatu, 
kavčuku in plastiki. - Na j večja 
garancija. — S p r e j e m a  od 
10 do 12 in od 15 do 19 

(Govori slovenski) 
T R S T ,  ulica Torrebiamca 43 

Vogal ulica Carducci

Dr. FRANJO DELAK, zdravnik ▼ 
Barkovljah sprejema v ulici 
Bo&afata I  vsak dan od 9 - IS 
in v Trstu v ulici Commerciale 
10-11. od 15. - 17. ure.

M i z a r j i
kmetovalci
podjetniki !

deske s mre* 
kooe, mačet 
snooe in Irt 
dih l e s o o, 
trame in pan  

kete nudi na/ugodneje

TEL.
90441

CALEA
T R S T
Viala Sonnino, 2 4

Likerje, žganje in sirupe
dobite v najboljši kakovosti in po ugodnih 
cenah na drobno in na debelo pri tvrdki

JAKOB PERHAUC
Trst, ul. S. T. Xidias 6 - tel. 96332

Posebnost: J a j č j i  k o n j a k

NECCHI novi 
m odel B U

za vezenje, krpanje, obšlvanje lu- 
kenj, prlžltje gumbov, čipke, cik
cakaste live. V3a dela se izvriujejii 
brez okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno.
ŠIVALNI STROJI na industrijski 

tok za čevljarje in krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE
LOV. R A D I O A P A R A T I
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T O L L I  O
■ A

T R 6 T - ul. C. BATTISTI it. 12 
Tel. 65-33 — T R Z I C , na K onu


